CONFERENCE COMMITTEE REPORT FORM

Austin, Texas

STASEE

. Date

Honorable David Dewhurst
President of the Senate

Honorable Joe Straus
Speaker of the TTouse of Representatives

Sirs:

We. Your Conference Committee, appointed to adjust the differences between the Senate and the House of
Representatives on \"\' 522 }7':’( \ have had the same under consideration, and
beg to report it back with the recommendation that it do pass in the form and text hereto attached.
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On the part of the Senate o On t.hcdbart of the House
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Note to Conference Committee Clerk:

Please type the names of the members of the Conference Committee under the lines provided for signature. Those
members desiring to sign the report should sign each of the six copies. Attach a copy of the Conference Committee
Report and a Section by Section side by side comparison to each of the six reporting forms. The original and two
copies are filed in house of origin of the bill, and three copies in the other house.
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CONFERENCE
COMMITTEE REPORT

3 Printing

A BILL TO BE ENTITLED
AN ACT
relating to the regulation of motor vehicles by counties and the
Texas Department of Motor Vehicles; authorizing a fee; creating
an offense.
BE IT ENACTED BY THE LEGISLATURE OF THE STATE OF TEXAS:
SECTION 1. Section 348,005, Finance Code, 1is amended to

read as follows:

7

Sec, 348.005. ITEMIZED CHARGE. An  amount in a retail

L

installment contract is an itemized charge 1if the amount is not

included in the cash price and is the amount of:
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(1) fees for registraticn, certificate
license and any additional registration fees charged by a [fa31

serwiee] deputy as authorized by rules adopted under Section

520.0071 [&62-3+14]), Transportation Code;

(2 any taxes;

(3) fees or charges prescribed by law and connected
with the sale or inspection of the motor vehicle; and

(4) charges authorized for insurance, service
contracts, warranties, or a debt cancellation agreement by

SECTION 2. Section 353.006, Finance Code, 1is amended to

Sec. 353.006. ITEMIZED CHARGE. An amount in a retail

installment contract 1is an ltemized charge 1f the amount 1s not
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included in the cash price and is the amount of:
(1) fees for registration, certificate of title, and
license and any additional registration fees charged by a [#a+%

serviee] deputy as authorized by rules adopted under Section

520.0071 [582-2134], Transportation Code;

ro

any taxes;

Lt

fees or charges prescribed by law and connected
with the sale or inspection of the commercial vehicle;

(4) charges authorlzed for insurance, service
contracts, and warranties by Subchapter C; and

(5) advances or payments authorized under Section
353.4021b} or (c) made by the retail seller to or for the
benefit of the retaill buyer,.

SECTICN 3. Section 418.016, Government Code, is amended by

adding Subsections (f), (g}, and (h) to read as follows:

(f) The governor may suspend any of the following

requirements in response to an emergency or disaster declaration

of another jurisdiction if strict compliance with the

requirement wculd prevent, hinder, or delay necessary action 1n

assisting another state with coping with an emergency oOr

disaster:

(1) a registration requirement in an agreement

4

entered into under the International Registration Plan under

Section 502.091, Transportation Code, to the extent authorized

by federal law;

(2) a temporary registration permit requirement under

Section 502.094, Transportation Code;

2 13.145.210 JXC
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(3) a provision of Subtitle E, Title 7,

Transportation Code, to the extent authorized by federal law;

(4) a motor carrier registration reqguirement under

Chapter 643, Transportation Cocde;

(5) a registration requirement under Chapter €45,

Transportation Code, to the extent authorized by federal law; or

(6) a fuel tax requirement under the International

Fuel Tax Agreement described by 49 U.5.C. Section 31701 et seq.,

1

to the extent authorized by federal law.

(g) For the purposes of Subsection (f), "emergency or

disaster declaration of another jurisdiction" means an emergency

declaration, a major disaster declaration, a state of emergency

declaration, a state of disaster declaration, or a similar

declaration made by:

(1) the president of the United States under the

Robert T. Stafford Disaster Relief and Emergency Assistance Act

(42 U.5.C. Section 5121 et seqg.); or

(2) the governor of another state.

(h) To the extent federal law requires this state to issue

a special permit under 23 U.S.C. Section 127 or an executive

w

order, a suspension issued under Subsection (f) is a special

SECTION 4. Section 1201.206(f), Occupations Code, is
amended to read as follows:

(£} If the owner of a manufactured home relocates the
home, the owner shall apply for the issuance of a new statement

of ownership and location not later than the 60th day after the
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date the home is relocated. The department shall requlre that

he owner submit evidence that the home was relocated in

it

accordance with the requirements of the Texas Department of

Motor Vehicles [fxanspoertatien).

SECTICN 5. Section 2301.002(12y}, Occupatiaons Code, 1is

amended to read as follows:

[ =

(12) "Division" means the [Meter—VehieleBivisten—ef

the) department division that regulates the distribution and

sale of motor vehicles.

SECTION 6. The heading to Subchapter €, Chapter 2301,
Occupations Code, 1s amended to read as follows:

SUBCHAPTER C., [BIRBCTOR—ANB—GEHER] DIVISION PERSONNEL

SECTION 7. Section 2301.154, Occupations Code, 1s amended
by amending Subsections (b)) and (o) and adding Subsection (e) to
read as follows:

(b} The board by rule may delegate any power relating to a

contested case hearing brought under this chapter or Chapter

503, Transportation Code, other than the power to issue a final

(1) cne or more of the board's members;
(Z) the executive director;
(3) the director; or
(4) one or more of the department's employees.
(c) The board by rule may delegate the authority to issue

a final order in a contested case hearing brought under this

chapter or Chapter 503, Transportation Code, to:

(1) one or more of the board's members;

4 13.145.210 JXC
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(2) the executive director; or

(3) the director of a division within the department
designated by the board or the executive director to carry out
the requirements of this chapter.

(e} An action taken b a person to whom a ower or other
P P

authority 1is delegated under Subsection (b) or (c), including

the 1ssuance of an order, 1s considered an action of the board

and may not be appealed to the board.

R
0]

SECTION B. Section 2301.257(a;}, Occupaticns Code,
amended to read as follows:

(a) An application for a dealer's license must be on a
form prescribed by the department. The application must

include:

3]

(1) the information required by Chapter 503,

Transportation Code; and
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the board determines by

necessary to determine the

applicant's qualifications to adequately serve the public.
SECTION 9. Sections 2301.260(a) and (b), Occupations Code,
are amended to read as follows:
(a) An application for a distributor's license must
disclase:

(1) the manufacturer for whom the distributor will

act;

13.145.210 JXC
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(2) whether the manufacturer 1is licensed 1in this

+4+] the persons in this state who will be
responsible for compliance with the warranty covering the motor

vehicles to be sold;

(4] [+5+] the terms of the contract under which the

distributor will act for the manufacturer; and
(5] [+®+] the franchised dealers with whom the
distributor will do business.
(b)  An applicant for a distributor's license that has a
responsibility under a warranty agreement must include a

statement regarding the manufacturer's compliance with

Subchapter 1 and Sections 2301.451-2301.476 [previde —the —same
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SECTION 10. Section 2301.264(d), Occupations  Code, is
amended to read as follows:

(d) The department may refund [frem—funds—apprepriated—+eo

=
LS g g 4

Eefre—Eex t—purpese] a fee collected under this
chapter that i1s not due or that exceeds the amount due.

SECTION 11. Section 2301.301(b), Occupations  Code, is
amended to read as follows:

(b)  The department [beerd] may issue a license for a term

of less than the period prescribed under Subsection (a) to

coordinate the expiration dates ot licenses held by a person

6 13.145.210 JXC
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that is required to obtain more than one license to perform
activities under this chapter.

SECTION 12. Section 2301.303, Occupations Code, 1is amended
to read as follows:

Sec. 2301.303. RENEWAL OF DEALER'S LICENSE. L dealer
shall renew the dealer's license on an application prescribed by
the department [edreeter]. The department [ereecter] shall
include in the renewal application a request for disclosure of
material changes described by Section 2301.257.

SECTION 13. Section 2301.353, Occupations Code, 1is amended
to read as follows:

Sec. 2301.353. PROHIBITION: PERFORMANCE OF OBLIGATION
UNDER AGREEMENT WITH MANUFACTURER. A franchised dealer may not
fail to perform an obligation placed on:

(1) the selling dealer in connection  with the
preparation and delivery of a new motor vehicle for retail sale
as provided in the manufacturer's preparation and delivery

agreements [ep—fite—with—the—Pbeard] That are applicable to the

vehicle; or

(2 the dealer in connection with the manufacturer's
warranty agreements [en—fite—with—theboard].

SECTICN 14. Section 2301.358(a), Occupations  Code, is
amended to read as follows:

(a) A person who holds a license issued under this chapter
may not participate in a new motor vehicle show or exhibition
unless:

(1) the person provides the department with written

|

13.145.210 JXC
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notice [at—Jeast 30 days] before the date the show or exhibition
opens; and
(2} the department grants written approval.
SECTION 1S5. Section 2301.401, Occupations Code, 1is amended

Lo read as follows:

Sec. 2301.401, WARRANTY, PREPARATILON, AND DELIYER!
[ ME ] REQUIREMENTS. ta) On request, a [&] manufacturer or
distributcr shall provide to [fde—with] the department a copy

of the current reguirements the manufacturer or distributor
imposes on its dealers with respect to the dealer's:
t1l) duties under the manufacturer's or distributor's
warranty; and
(2) wvehicle preparation and delivery obligations.
(b) Warranty o preparation and delivery reguirements

placed on a dealer by a manufacturer are not enforceable unless

the requirements are reasonable [«

.

SECTION 16. Secticon 2301.460, Occupations Code, 1is amended

Sec. 23201.460. WLARRANTY, PREPARATION, OR DELIVERY
AGREEMENT  OBLIGATICNS. Notwithstanding the terms of any
franchise, a manufacturer, distributor, or representative may
not, after a complaint and a hearing, fail or refuse to perform
an opbligaticn placed on the manufacturer in connection with the
preparation, delivery, and warranty of a new motor vehicle as

provided 1in the manufacturer's warranty, preparation, and

delivery agreements [ep—fite—with—the—board].

8 13.145.210 JXC
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SECTION 17. Section 2301.461¢(a), Occupations Code, is
amended to read as follows:
fa)  Notwithstanding the terms of any franchise or any

other law, a franchised dealer's preparation, delivery, and

warranty obligations [as—filed with +th Bea¥rd] are the dealer's
sole responsibility for product liability as between the dealer
and a manufacturer or distributor.

SECTION 18. Section 2301.4651(a), Occupations Code, is
amended to read as follows:

ta) This section applies to a manufacturer, distributor,
Or representative that|[+«

[+++] terminates or discontinues a franchise by [any
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(1) [+A] discontinuing a line-make;
(2) [4+B+] ~ceasing to do business in this state; or
(3) [4E4] chanaing the distributor or method of
distribution of its products in this state.
SECTION 19. Sections 2301.606 (b) and (c), Occupations

Code, are amended to read as follows:

() In a hearing [Befere e cirecter]| under this
subchapter, a manufacturer, converter, or distributor may plead
and prove as an affirmative defense to 4 remedy under this
subchapter that a nonconformity:

(1) 1s the result of abuse, neglect, or unauthorized

9 13.145.210 JXC



modification or alteration of the motor vehicle; or
(2) does not substantially impalir the use or market
value of the motor wvehicle.

{c) The board or a person delegated power from the board

under Section 2301.154 [gireeter| may not issue an order

requiring a manufacturer, converter, or distributor to make a
refund or to replace a motor vehicle unless:

(1) the owner or a person on behalf of the owner has
malled written notice of the alleged defect or nonconformity to
the manufacturer, converter, or distributor; and

() the manufacturer, converter, or distributor has
been given an opportunity to cure the alleged defect or
nonconformity,

SECTION 20. Section 2301.607(c), Occupations Code, 1s
amended to read as follows:

Yopd i3y 1 s taped oo = P 3o e a
TtttV T Jaae p=a=pey) o Tooac

- T | 1
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proposal for decision and recommendation for [recommend—to—the

ei¥ector]| a final order are not issued before the 151lst day

after the date a complaint is filed under this subchapter, the
department [eireeter] shall provide written notice by certified
mall to the complainant and to the manufacturer, converter, or
distributor of the expiration of the 150-day period and of the
complainant's right to file a civil action. The board or a

person delegated power from the board under Section 2301.154

shall extend the 150-day period if a delay is requested or
caused by the perscn who filed the complaint.

SECTION 21. Section 2301.608, Occupations Code, 1s amended

10 13.145.210 JXC
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to read as follows:
Sec. 2301.608. ASSESSMENT OF COSTS FOR REPLACEMENT CR
REFUND. (a) In an order issued under this subchapter, the

board or a person delegated power from the board under Section

2301.154 [dgireeter] shall name the person responsible for paying
the cost of any refund or replacement. A manufacturer,
converter, or distributor may not cause a franchised dealer to
directly or indirectly pay any money not specifically ordered by

the board or a person delegated power from the board under

Section 2301.154 [direecteor).

(b} If the board or a person delegated power from the

board under Section 2301.154 [eireeter] orders a manufacturer,

converter, or distributor to make a refund or replace a motor

vehicle under this subchapter, the board or person [direetrer]

may order the franchised dealer to reimburse the owner,
lienholder, manufacturer, converter, or distributor only for an
item or option added to the vehicle by the dealer to the extent
that the item or option contributed to the defect that served as
the basis for the order.

(cl In a case involving a leased vehicle, the board or a

person delegated power from the board under Section 2301.154

[direeter] may terminate the lease and apportion allowances or
refunds, including the reasonable allowance for use, bketwecen the
lessee and lessor of the wvehicle.

SECTION 22. Section 2301.609(a), Occupations Code, is

amended to read as follows:

(al A party to a proceeding [befere—the direeter] under

11 13.145.210 JXC



I8

this subchapter that is affected by a final order related to the

proceeding [ef—the—direeter] 1s entitled to judicial review of
the order under the substantial evidence rule in a district
court of Travis County.

SECTION 23, Sections 2301.610(a) and (dj, Occupations
Code, are amended to read as follows:

(a) A manufacturer, distributor, or converter that has
been ordered to repurchase or replace a vehicle shall, through
its franchised dealer, issue a disclosure statement stating that
the wehicle was repurchased or replaced by the manufacturer,
distributor, or converter under this subchapter. The statement
must accompany the vehicle through the first retail purchase
following the issuance of the statement and must include the

[beardls] toll-free telephone number described by Subsectilion (d)

that will erable the purchaser to obtain information about the
condition or defect that was the basis of the order for
repurchase or replacement.

() The department [beard] shall maintain a toll-free
telephone number to provide informaticn to a person who requests
information about a condition or defect that was the basis for

repurchase or replacement by an order issued under this chapter

[sf—the —directer] . The department [bea¥rd] shall maintain an
effective method of providing information to a person who makes
a reguest.

SECTION 24. Section 2301.651(d), Occupations  Code, is

amended to read as follows:

{d) A license may not be denied, revoked, or suspended,
12 13.145.210 JxC
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and disciplinary action may not be taken under this subchapter,

unless the respondent is given an opportunity for a hearing. The

board may deny, revoke, Oor suspend a license or take

disciplinary action by [exeept—er] order only [ef—the—foard)

atter the department grants the respondent an opportunity for a

hearing.
SECTION 25%. Section 2301.702(a), Occupations Code, is
amended to read as follows:

(a) A hearing [(sh

arising under this chapter or a beoard rule adopted under this

] must be conducted in accordance with

chapter [= The—hearing
this chapter, any order, decision, or rule of the board, and
Chapter 2001, Government Code.

SECTICN 26. Section 2301.70%, Occupations Code, 1is amended

to read as follows:

[4 Y: Y » " " 1
sec., 2301.709 [PROPOSED BECISTON+] REVIEW BY BOARD. =y
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(+&+] In reviewing a [#he] case under this subchapter, the

board or a person delegated power from the board under Section

2301.154 may consider only materials that are submitted timely.

(b) [+e+] The bcoard or a person delegated power from the

board under Section 2301.154 may hear such oral argument from

any party as the board may allow.

13.145.,210 JXC
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{c) [44+] The board or a person delegated power from the

board under Section 2301.154 shall take any further action

conducive to the issuance of a final order and shall issue a
written final decision or order. A majority vote of a quorum of
the board is required to adopt a final decision or order of the
board.

SECTION 27. Section 2301.710, Occupations Code, is amended

Sec., 2301.710, DISMISSAL OF COMPLAINT. On the motion of

any party, the board or other person delegated final order

authority under Section 2301.154, without holding a contested

case hearing, may issue a final order dismissing a complaint,
protest, or response in accordance with the terms and procedures
set forth in the [Rule—366a,] Texas Rules of Civil Procedure [+
S+t s—successer] .

SECTION 28. sSection 2301.711, Occupations Code, is amended
to read as follows:

Sec. 2301.711. CORDERS AND DECISIONS. (a) The board or

other person delegated final order authority under Section

2301.154 shall issue final orders for the implementation and

enforcement of this chapter and Chapter 503, Transportation

Code.

(b) An order or decision under this chapter

(1) include a separate finding of fact with respect

Lo each specific issue [she—beard—is] required by law to be

consldered [eemsider] in reaching a decision;

14 13.145.210 JXC
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(2) set forth additional findings of fact and
conclusions of law on which the order or decision is based:

(3) give the reasons for the particular actiaons
taken; and

(4) be signed by the presiding officer or assistant

presiding officer for the board or other person delegated final

order authority under Section 2301.154 [+
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SECTION 209, Section 2301.712 (b)), OCccupations Code, 15
amended to read as fcollows:
(b} If a person who brings a complaint under Subchapter M

revails in the case, the board or a person delegated power from
d

the board under Section 2301.154 shall order the nonprevailing

party 1in the case to reimburse the amount of the filing fee for
the case.

SECTION 30. Section 2301.713, Occupations Code, is amended
to read as follows:

Sec. 2301.713. REHEARING. (a) Except as provided by

Subsection (b), a [A] party who seeks a rehearing of an order

shall seek the rehearing in accordance with Chapter 2001,

Government Code.

(b) The board by rule may establish a procedure to allow

a person to whom final order authority is delegated under

Section 2301.154 to file motions for rehearing with the board.

SECTION 31. Sectiocn 2301.751(a}, Occupations  Code, is

15 13.145.210 JXC
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amended to read as follows:
(a) A party to & proceeding affected by a final order,
rule, or decisicon or sther final action of the board [e*

. L - . .
o —ufaer—thrs—eR ey or—urder arether law] with respect
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to a matter arising under this chapter or Chapter 503,

Transportation Code, may seek judicial review of the action
under the substantial evidence rule 1in:
(1) a district court in Travis County; Or
(2) the court of appeals for the Third Court of
Appeals District.
SECTICON 32. Section 2301.752 (b}, Occupations Code, is
amended to read as follows:

(b) Citation for an appeal must be served on the executive

director or the executive director's designee and each party of

record 1in the matter. For an appeal initiated in the court of
appeals, the court shall cause the citation to be issued.

SECTION 33. Sections 2301.802(d) and (e, Occupations
Code, are amended to read as follows:

(d) An interlocutcry cease and desist order remains 1in
effect until vacated or incorporated 1n a final order [ef—the
Board] . An appeal of an interlocutory cease and desist order

(=3

nust be made to the board before seeking Jjudicial review as
provided by this chapter.
(e) A permanent cease and desist order may be issued

regardless of the requirements of Subsection (b) but only under

e beard] under this

the procedures for a final order

chapter. An appeal of a permanent cedse and desist order 1s

16 13.145.210 JXC
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made in the same manner as an appeal of a final order under this
chapter.

SECTION 34. Section Z301.803(a), Occupations Code, is
amended to read as follows:

(a) On the initiaticen of a [besrd] proceeding under this

chapter or Chapter 503, Transportation Code, whether by

complaint, protest, or otherwise, a person who receives notice
from the board of a statutory stay imposed by this chapter may
not allow or commit any act or omission that would:

(1) wiclate this chapter, Chapter 503, Transportation

Code, [e¥] any rule, order, or decision of the board, or an

order or decision of a person delegated power from the board

under Section 2301.154;

(2) affect a legal right, duty, or privilege of any

party to a proceeding under this chapter or Chapter 503,

Transportation Code [kefere—thePbeard]; or

{3) tend to render ineffectual an [e—kea¥rd] order in
a pending proceeding.
SECTION 35. Sections 2301.804(a) and (b, Cccupations
Code, are amended to read as follows:
(a) If it appears that a person has vioclated, is

violating, or 1is threatening to violate this chapter, Chapter

503, Transportation Code, [e¥] a board rule adopted under this

chapter or Chapter 503, Transportation Code, or an order issued

under this chapter or Chapter 503, Transportation Code, the

board or the executive director, if authorized by the presiding

officer of the board, may cause a suit to be instituted 1in a




fadd

i e

court for:

(1) injunctive relief to restrain the person from
committing the violation or threat of viclation;

(2) imposition of a civil penalty; or

(3 poth injunctive relief and a civil penalty.

() At the request of the board or the gxgcut}ve director,

if authorized by the presiding officer of the board, the

attorney general shall bring in the name of the state a suit for

an injunction or a civil penalty as described by Subsection (a).
SECTION 26. Section 2302.1031a), Occupations Code, is

amended to read as follows:

(a) To apply for a salvage vehlcle dealer license, a

person must submit tc the department an application on a form

1= —

prescribed by the department(s The—mphticati-ofn—mast

by—theappticant| and [eecempaiied—Ey] the application fee.

e/

SECTION 37. Section 2305.001, Occupations Code, 1s amended
by adding Subdivisions (5] and (6] to read as follows:

(5, "Board" means the board of the Texas Department

of Moter Vehicles.

(6) "Department" means the Texas Department of Motor

Vehicles.

SECTION 38. Section 2305.007(al, Occupations  Code, 1s
amended to read as follows:

{a) Except as provided by Subsection (b)), for the purpose
of enforcing or administering this chapter, Chapter 2302 of this
code, or Chapter 501 or 502, Transportation Code, a member of

Gsed+er), an employee of the

the board |

18 13,145.210 JXC
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department [Texas
sf—Franspertatien], a member of the Public Safety Commission, an
officer of the Department of Public Safety, or another peace
officer who 1s interested in tracing or locating a stolen motor
vehicle may at a reasonable time:

(1) enter the premises of a business regulated under
one of those chapters; and

{2) inspect or copy any document, record, vehicle,
part, or other item regulated under one of those chapters.

SECTTON 3G, The heading tc Subchapter 1, Chapter 201,

Transportation Code, is amended to read as follows:

SUBCHAPTER L. ELECTRONIC ISSUARNCE OF OUTDOOR ADVERTISING

LICENSES
SECTION 40. Section 201.9311(2} Transportation Code, 1is

amended to read as follows:

(2) "License" means [+netudess
= S = x X e 4 P EEN S P £ = L3 T i e B N el 1t o 1 | b
| R L N A N SN SR N Ly g g UPJLJ_LAL._LUIL L j=3 LA LT Y L& 9 g § [ S S - A d L T
combihotionr—ef—vehictes —anrd—Jend—exceeding—size —or —weight
Hmittatireons—and
[+B+] a license or permit for outdoor

advertising issued under Chapter 391 or 394,

SECTION 41. Section 501.021(a), Transportation Code, 1s

amended to read as follows:

(a) A motor wvehicle title issued by the department must

i
include:

(1) the legal name and address of each purchaser and

19 13.145.210 JXC
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seller at the first sale or a subseguent sale;

(2) the make of the motor vehicle;
(3) the body type of the vehicle;
14} the manufacturer's permanent vehicle

identification number of the vehicle or the wvehicle's motor
number if the vehicle was manufactured before the date that
stamping a permanent ldentification number on a mMOtoOr vehicle
was universally adopted;

(59) the serial number for the vehicle;

(6) the name and address of each lienholder and the
date of each lien on the vehicle, listed in the chronological

in which the lien was recorded;

K
o3
1
o

rt

(7Y a statement indicating rights of survivorship

under Section 501.031;
(8) if the vwvehicle has an odometer, the odometer
reading at the time of application for the title; and
(9) any other information required by the department.
SECTION 42. Sections 501.022(a) and (b), Transportation
Code, are amended to read as follows:
(a] The owner of a motor vehicle registered in this state:
(1} except as provided by Section 501.029, shall
apply for title to the vehicle; and
(2) may not operate or permit the operation of the
vehicle on a public highway until the owner [ebtatns]

(A) applies for title and registration for the

venlicle; or

(B} obtains a receipt evidencing title for

13.145.210 JLC
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registration purposes only under Section 501.029.
(b} A person may not operate a motor vehicle registered in
this state an a public highway 1f the person knows or has reason

to believe that the owner has not applied for [ebtained] a title

for the wvehicle,
SECTION 43. Section 501.023(a), Transportation Code, 1is

amended to read as follows:

(a) The owner of a motor vehicle must present
identification and apply for a title as prescribed by the
department, unless otherwise exempted by law. To obtaln a

title, the owner must apply:

(1) to the county assessor-collector in the county in

which:

(A) the cowner 1s domiciled; or

(B} the motor vehicle is purchased or
encumbered; [e¥]

(2) if the county in which the owner resides has been
declared by the governor as a disaster area, to the county
assessor-collector in one of the closest unaffected counties to
a county that asks for assistance and:

(A) continues to be declared by the governor as
a disaster area because the county has been rendered inoperable
by the disaster; and

is inoperable for a protracted period of

w

time; or

(3) if the county assessor-collector's office of the

county in which the owner resides 1is closed for a protracted

21 13.145.210 JXC
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pericd of time as defined by the department, to the county

assessor-collector of a county that borders the county in which

the owner resides who agrees to accept the application.

SECTION 44. Section ©501.0234(b), Transportation Code, is
amended to read as follows:
(b)  This section does not apply to a motor vehicle:
{1y that has been declared a total loss by an
lnsurance company in the settlement or adjustment of a claim;
{2)  for which the title has been surrendered in
exchange for:

(A} a salvage vehicle title or salvage record of
title issued under this chapter;

(Bl a nonrepairable vehicle title or
nonrepairable vehicle record of title issued under this chapter
or Subchapter D, Chapter 683; or

tC} an  ownership document 1issued by another
state that 1s comparable to a document described by Paragraph
(&) or (B);

(3) with a gross weight in excess of 11,000 pounds;
or
(4) purchased by a commercial fleet buyer who:

1r

v+ee] deputy authorized by

(A 15 a [fsi-se

g

rules adopted under Section 520.0071;

(B)  [5#46-868—-and—whe] utilizes the dealer title

application process developed to provide a method to submit

title transactions to the county in which the commercial fleet

hul
ve
I..—J
k

seryiee| deputy; and

ouyer 1s a |

22 13.145.210 JXC
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(C}) has authority to accept an application for

registration and application for title transfer that the county

assessor-collector may accept.

SECTION 45. Section 501.024(d), Transportation Code, is
amended to read as follows:

(d) A title receipt with registration or permit authorizes
the operation of the motor wvehicle on a public highway in this

state [fer—38—days—er] until the title is issued|[+—whichever

Y = M Sy =]
R S S = T o 2 Ea = o ol (N

SECTION 46. Sections 501.031(a) and (c), Transportation
Code, are amended to read as follows:
(a) The department shall include on each title an optional
rights of survivorship agreement that:
(1) provides that 1f the agreement 1s between two or

more eligible persons, the motor vehicle will be owned [is—held

Fe+rtdy] by the surviving owners when one or more of the owners

and

(2) provides for the acknowledgment by signature,
either electronically or by hand, of the persons.

(c) Ownership of the vehicle may be transferred only:

(1) by all the persons acting jointly, 1if all the
persons are alive; or [and]

(2) on the death of one of the persons, by the
surviving person or perscns by transferring ownership of the

vehicle, 1in the manner cotherwise required by law, with a copy of

the death certificate of the deceased person.

[RS]
ad
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SECTION 47. Section 501.032, Transportation Code, is
amended by amending Subsections (a) and (b) and adding
Subsection {(d) to read as follows:

(a) On proper application, the department shall assign a

vehicle identification number to a travel trailer, a trailer or

bt +
T

semitrailer [that—has—a—gross—vehieleweight—thot—ex

powrds], a frame, or an item of equipment, including a tractor,

farm implement, unit of special mobile eqguipment, or unit of
ott-road construction equlpment [efa—whieh]:

(13 on which a wvehicle identification number was not
die-stamped by the manufacturer; [eFf]

(2) on which a vehicle identification number die-

stamped Dby the manufacturer has been lost, removed, or

ocbliterated; or

Lad
[
9]
<

which a wvehicle identification number was

never assigned.

(b} The applicant shall die-stamp the assigned vehicle
identification number at the place designated by the department

cn the travel trailer, trailer, semitrailer, frame, or

equlpment.

(d) Only the department may issue vehicle identification

numbers.

SECTION 48. Section 501. Transportation Code, 18

L]
Lt
(]
jo%

amended to read as follows:
{a) i person determined by law enforcement or a court To

be the owner of a motor vehicle, travel trailer, semitrailer, or

trailer, a part of a motor vehicle, travel trailler, semitrailer,

24 13.145.210 JXC
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or trailer, a frame, or an 1item of eqguipment Including a
tractor, farm implement, unit of special mobile equipment, or
unit of off-road construction eqguipment may apply tc  the
department for an assigned wvehicle ldentification number that

has been removed, altered, [ex] obliterated, or has never been

assigned.
SECTION 49. Subchapter B, Chapter 501, Transportation
Code, 1s amended by adding Section 501.037 to read as follows:

o

Sec. 501.037. TITLE FOR TRAILERS. (a) Notwithstanding

any other provision of this chapter, the department may issue a

title for a trailer that has a gross vehicle welght of 4,000

pounds or less if all other requirements for issuance of a title

are met.

(b) To obtain a title under this section, the owner of the

trailer must:

{1) apply for the title in the manner required by

Section 501.023; and

(2) pay the fee required by Section 501.138.

SECTION 50. The heading to Subchapter C, Chapter G501,
Transportation Code, is amended to read as follows:
SUBCHAPTER C. REFUSAL TC ISSUE, [#&NB] REVOCATION, (B8]

SUSPENSION, OR ALTERATICN OF CERTIFICATE

SECTION S1. Section 501.051(b), Transportaticn Ccde, is
amended to read as fcllows:
(b) The department may rescind, cancel, or revoke an

application for a title 1if a notarized or county-stamped

affidavit is presented containing:

13.145.210 JXC
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(1) a statement that the vehicle involved was a new
motor vehicle in the process of a first sale;
(2) a statement that the dealer, the applicant, and
any lienholder have canceled the sale:
{3} a statement that the vehicle:
(A}l was never 1in the possession of the title
applicant; or
(B} was in the possession of the title
applicant; and
(4) the signatures of the dealer, the applicant, and
any lienholder.
SECTION 52. Section 501.052(e), Transportation Code, is
amended to read as follows:
fe) An applicant aggrieved by the determination under

Subsection (d) may appeal crnly to the county or district court

of the county of the applicant's residence. An applicant must
file an appeal not later than the fifth day after the date of
the assessor-collector's determination. The [ county—eonrt|
judge shall try the appeal in the manner of other civil
cases. All rights and immunities granted in the trial of a
civil case are available to the interested parties. [1f the
department's action 1is not sustained, the department shall
promptly 1ssue a title for the vehicle.

SECTION 53. Subchapter C, Chapter 501, Transportation
Code, 1s amended by adding Section 501.0521 to read as follows:

Sec. 501.0521. COURT ORDERED TITLE CHANGES. (a) A justice

of the peace or municipal court judge may not issue an order

26 13.145.210 JXC
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related to a title except as provided by Chapter 47, Code of

Criminal Procedure, or Section 27.031(a) (3), Government Code.

(b) A county or district court Jjudge may not order the

department to change the type of title for:

(1) a nonrepairable vehicle titled after September 1,

(2) a wvehicle for which the department has issued a

certificate of authority under Section 683.054,

SECTICN 54. Section 501.053(a), Transportation Code, is
amcnded te read as follows:
(a) As an alternative to the procedure provided by Section

501.052, the person may obtain a title by filing [£id+e] a bond

with the department if the vehicle is in the possession of the

applicant and:

{1) there 1s no security interest on the wvehicle;

(2} any lien on the wvehicle is at least 10 vyears old;

(31 the person provides a release of all liens with

SECTION 55. Section 501.07&6({c), Transportation Code, is
amended to read as follows:
(c) The person named as the agent in the limited power of
attorney must meet the following requirements:
(1) the person may be a person who has been deputized
[appeinted by —the—ceommiSSiopers—eonrt—as—a—depaty]| to perform

vehicle registraticon functions as authorized by rules adopted

under Section 520.0071 [&526-6881], a licensed wvehicle auction

ta
-1
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company holding a wholesale general distinguishing number under
Section 503.022, a person who has a permit similar to one of the
foregoing that is 1issued by the state in which the owner is
located, or another person authorized by law to execute title
documents in the state 1n which the owner executes the
documents; and

(2) the person may not be the transferee or an
employee of the transferee. The person may not act as the agent
of both the transteror and transferee in the transaction. For
the purposes of this section, a person is not the agent of both
the transferor and transferee in a transaction unless the person
has the authority tc sign the documents pertaining to Lhe
transter of title on behalf of both the transferor and the
transferee.

SECTION 56. Section 501.095(b), Transportation Code, is
amended to read as follows:

(b} A person [&r—ewmer], other than a salvage wvehicle
dealer, a used automotive parts recycler, or an insurance
company licensed to do business 1in this state, who acquired
cwnersnip of a nonrepairable or salvage motor vehicle that has
not been 1ssued a nonrepairable vehicle title, nonrepairable
record of title, salvage wvehicle title, salvage record of
title, or a comparable ownership document issued by another
state or Jjurisdiction shall, before selling the motor vehicle,
surrender the properly assigned title for the motor vehicle to
the department and apply to the department for the appropriate

cwnership document.

2 13.145.210 JXC

“



10

11

12

13

14

15

]

17

18

19

20

23

24

25

SECTION 57. Sections 501.100(a) and (d), Transportation
Code, are amended to read as follows:

(a) The owner of a motor [&] vehicle for which a

nonrepairable vehicle [eertificate—of] title issued prior to
September 1, 2003, or for which a salvage vehicle title or
salvage record of title has been issued may apply for [ebtain] a
title after the motor vehicle has been repaired, rebuilt, or
reconstructed and, in addition to any other requirement of law,
only 1if the application:

(1) describes each major component part used to
repalr the motor vehicle;

(2) states the name of each person from whom the
parts used in assembling the vehicle were obtained; and

(3} shows the identification number regquired by
federal law to be affixed to or inscribed on the part,

(d)  In addition to the fee described by Subsection (b},

the applicant shall pay a $65 rebuilder fee. The applicant shall

include the fee with the statement submitted under Section

502.156 for the vehicle.

SECTION 58. Section 501.138(b-2), Transportation Code, 1is
amended to read as follows:

(b-2) The comptroller shall establish a record of the
amount of the fees depcsited to the credit of the Texas Mobility
Fund under Subsection (b-1). On or before the fifth workday of

each month, the Texas Department of Transportation Rz = |
P

shall remit to the comptroller for deposit to the credit of the

Texas emissions reduction plan fund an amount of money equal to

29 13.145.210 JXC
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the amount of the fees deposited by the comptroller to the
credit of the Texas Mobility Fund under Subsection (b-1) in the

preceding month. The Texas Department of Transportation

[¢epurtmernt] shall use for remittance to the comptroller as
required by this subsection money in the state highway fund that
i1s not required to be used for a purpose specified by Section 7-
a, A&Lrticle VIII, Texas Constitution, and may not use for that
remittance money received by this state under the congestion
mitigation and air guality improvement program established under
23 U.S5.C. Section 149.

SECTION 59. Subchapter G, Chapter 501, Transportation

Code, 1s amended by adding Section 501.139 to read as follows:

Sec. 501.139:_ ELECTRONIC FUNDS TRANSFER, A county

assessor-collector that transfers money to the department under

this chapter shall transfer the money electronically.

SECTICN 60. Section 501.146, Transportation Code, is
amended by adding Subsection (d) to read as follows:

(d) A late fee imposed under this section may not exceed

L
M
[l n
(]
|

n 501.173, Transportation Code, is

it
-
O

SECTION €1. Sec
amended by adding Subsection (c) to read as follows:

(¢c) In addition to other title fees, the board by rule may

set a fee to be assessed for the issuance of a paper title to

cover the cost of administering the electronic titling system.

SECTION ®2. Section 502.001, Transportation Code, is
amended by amending Subdivision (7) and adding Subdivision (39-

a) to read as follows:

e L —
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(7) "Commercial motor vehicle" means a [cemmereial]

I

motor vehicle, other than a motorcycle, designed or used

primarily to transport property. The term includes a passenger

car reconstructed and used primarily for delivery purposes. The

term does nol include a passenger car used to deliver the United

States mail [as—defd

[39-a) "Shipping weight" means the weight generally

accepted as the empty weight of a vehicle.

SECTION &3. Sections 502.040(b) and (d), Transportation
Code, are amended to read as follows:

(b}  The application must be accompanied by personal
identification as determined by department rule and made in a
manner prescribed by the department:

(1) through the county assessor-collector of the
county in which the owner resides; [ex]

(2)  1f the ccunty in which the owner resides has been
declared by the governor as a disaster area, through the county
assessor-collector of a county that 1is one of the closest
unaffected counties to a county that asks for assistance and:

(A) continues to be declared by the governor as
a disaster area because the county has been rendered inoperable
by the disaster; and

(B) 1is 1inoperable for a protracted period of
time; or

{3) 1if the <county assesscr-collector's office 1in

which the owner resides 1is closed for a protracted period of

time as defined by the department, to the county assessor-

31 13.145.210 JXC
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collector of a county that borders the county in which the owner

resides who agrees to accept the application.

(d) A county assessor-collector, a deputy county assessor-
collector, or a person acting on behalf of a county assessor-
collector is not liable to any person for:

(1 refusing to reglister a [meter] vehicle because of
the person's failure to submit evidence of residency that
complies with the department's rules; or

(2] registering a [meter]| vehicle under this section.

SECTION 64. The heading to Section 502.043, Transportation
Code, 1s amended to read as follows:

Sec. SUZ.043. APPLICATION FOR REGISTRATION AND CERTAIN

PERMITS.

[}

SECTION &5. Section 502.043, Transportation Code, is
amended by amending Subsecticns f(al), (b), and (c} and adding
Subsection (c-1) to read as follows:

() An application for vehicle registration or a permit

described by Section 502.094 or 502.095 must:

(1) be made 1in a manner prescribed and include the
information required by the department by rule; and

(2] contain a full description of the wvehicle as
required by department rule.

(b)  The department shall deny the registration of or

permitting under Secticn 502.094 or 502.095 of a commercial

motor vehicle, truck-tractor, trailer, or semitrailer 1f the
applicant:

(1) has a business operated, managed, or otherwise

32 13.145.210 JXC



L)

LN

~J

10

17

18

(9]
[nS]

[RS]
ad

controlled or affiliated with a person who 1is ineligible for
registration or whose privilege to operate has been suspended,
including the applicant entity, a relative, family member,
corporate officer, or shareholder;

(2} has a wvehicle that has been prohibited from
operating by the lederal Motor Carrier Safety RAdministration for
safety-related recasons;

{3) is a carrier whose business is operated, managed,
or otherwise controlled or affiliated with a person who is
ineligible for registration, including the owner, a relative, a
family member, a corporate officer, or a shareholder; or

(4) fails to deliver to the county assessor-collector
proof of the weight of the wvehicle, the maximum load to be
carried on the wvehicle, and the gross weight for which the
vehicle 1Is to be registered.

{c) In lieu of filing an application during a vear as
provided by Subsection (a), the owner of a vehicle registered in
any state for that year or the preceding year may present:

(1) the registraticn receipt and transfer receipt for

the wvehicle; or

(2) other evidence satisfactory to the county

assessor-collector that the person owns the vehicle [—3+f—ra¥].

(c-1) A [Fhe] county assessor-collector shall accept a

]

[he] receipt or evidence provided under Subsection (c) as a

(]
-

application for renewal of the registration if the receipt
evidence indicates the applicant owns the vehicle. This section

allows 1issuance for reglistration purposes only but does not

33 13.145.210 JXC
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authorize the department to issue a title.
SECTION 66. The heading to Section 502.055, Transportation
Code, 1is amended to read as follows:

.055. DETERMINATION OoF WEIGHT AND SEATING

]

Sec. 50

SECTICN &7. Section 502.055, Transportation Code, is
amended by adding Subsecticns (c) and (d) to read as follows:

lc) For the purposes of this section, the seating capacity

of a bus is:

(1) the manqﬁacturer's rated seatiqg capacity,

excluding the operator's seat; or

(2} 1f the manufacturer has not rated the vehicle for

seating capacity, a number computed by allowing one passenger

for each 16 inches of seating on the bus, excluding the

operator's seat,

(d) For registration purposes:

(l/ the weight of a passenger car is the shipping

welght of the car plus 100 pcunds; and

(2) the weight of a municipal bus or private bus is

calculated by adding the following and rounding to the next

highest 100 pounds:

(A) __the shipping weight of the bus; and

(B) the seating capacity multiplied by 150

pounds.
SECTION €8. Section 02.082 (b), Transportation Code, is
amended to read as follows:

(b} The department shall issue a receipt for a permit

34 13.145.210 JXC
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1ssued [distinguishing dnrsignia—feor—a vehiele dssued—a permt

under this section in a manner provided by the department. The

permit receipt must contain the information required by this

section and be carried in the vehicle for which it is issued at

all times during which it is wvalid. [Fhe—dnsigria—must—be

atached—+teo—the —wvehiele in- licu—of regudar—liecense—plates—and
st —show —the—permit—expirotion —dater| A permit 1issued under
this section is valid until the earlier of:
{1) the date the vehicle's registration in the
owner's home state or country explres; or
(2) the 30th day after the date the permit is issued.
SECTION 69. Sections 502.094(c) and (d), Transportation
Code, are amended to read as follows:
(c) A person may obtain a permit under this section by:
(1) applying to the county assessor-collector or [+]
the department [—e+r—the department's wire service agefrE—+fF—+the

department has—a—wire sergiae AaeRE
(2) paying a fee of $25 for a 72-hour permit or $50
for a l44-hour permit in the manner prescribed by the department

that may include a service charge for a credit card payment or

esCrow account;

(3) furnishing to the county assessor-collector r
[+] the department [—er—the departmentls wire scrvicea e =a=xaa=y |

evidence of financial responsibility for the vehicle that
complies with Sections 502.046(c) and 601.168(a); and
(4) submitting a «copy of the applicable federal

declaration form required by the Federal Motor Carrier Safety

35 12.145.210 JXC
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Administration or its Successor in connection with the
lmportation of a motor wvehicle or motor vehicle equlipment
subject to the federal motor wvehicle safety, bumper, and theft
prevention standards.

(d] A county assessor-collector shall report and send a

fee collected under this section 1in the manner provided by

R S ., 3 § M- X 3 - |

section 502.198. [Baeh—week—a—wire—service agent—shall send to
RSN gy = Y b e o b = e et £ S | ¥ rimat PR | | s b e
— I \.A\-\_.l._ L G H 44 = = L\_,t_JUJ_L. A o - g I_\_.J_I\\J.'L = I SN N L S L L= o L.&L.j' I
g tRe—previens—week—| The board by rule shall prescribe

the format and content of a report required by this subsection.
SECTION 70. Sectiocn 502.1608, Transportation Code, is
amended to read as follows:
Sec. 502.188. FEE: MOTOR BUS. The fee for a registration
year for registration of a motor bus is the fee prescribed by

Section 502.252 [582+36%] or 502.253 [562:362), as applicable.

SECTION 71. Subchapter E, Chapter 502, Transportation

Code, 1is amended by adding Section 502.199 to read as follows:

N

Sec.

02.19%9. ELECTRONIC FUONDS TRANSFER. A county

assessor-collector that transfers money to the department under

(s

this chapter shall transfer the money electronically.

SECTION 72, Section 502.433(a), Transportation Code, is
amended to read as follows:
(al] The registration fee for a commercial motor vehicle as

a farm vehlicle is 50 percent of the applicable fee under Section

N
(]
]
[
o
-
e

S02.253, as applicable, 1if the vehicle's owner will

use the vehicle for commercial purposes only to transport:

(1) the person's own ©poultry, dairy, livestock,

30 13.145.210 JXC
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livestock products, timber in 1its natural state, or farm
products to market or another place for sale or processing;

(2)  laborers from their place of residence to the
owner's farm or ranch; or

(3) without charge, materials, tools, equipment, or
supplies from the place of purchase or storage to the owner's
farm or ranch exclusively for the owner's use or for use on the
farm cr ranch.

SECTICN 73. Section 502.473(d), Transportation Code, is

amended to read as follows:

(d) A court may dismiss a charge brought under Subsection

[N

ta) if the defendant pays an administrative fee not to exceec

Elp and:

(1) remedies the defect kefore the defendant's firsg

court appearance; or

(2) shows that the motor wvehicle was issued a

registration insignia by the department that was attached to the

motor vehicle, establishing that the vehicle was registered for
the period during which the offense was committed [+—and
[HH—Ppays—aradmintstrative fee pot to—oaxaced 5] .
SECTION 74. Subchapter K, Chapter 502, Transportation
Code, 1s amended by adding Section 502.4755 to read as follows:
Sec. 502.4755. DECEPTIVELY SIMILAR INSIGNIA. (al A
person commits an offense if the person:
(1) manufactures, sells, or possesses a registration

insignia deceptively similar to the registration insignia of the

department; or
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2) makes a  copy or lixeness of an insignia

deceptively similar to the registration insignia of the

department with intent to sell the copy or likeness.

() For the purposes of this section, an insignia is

deceptively similar to the registration insignia of the

department if the insignia 1s not prescribed by the department

Lut a reasonable person would presume that it was prescribed by

Lhe department.,

\c) A district or county court, on application of the

=

attorney general or of the district attorney or prosecuting

attorney performing the duties of the district attorney for the

district in which the court is located, may enjoin a violation

or threatened violation of this section on a showing that a

violation has occurred or is likely to occur.

() It is an affirmative defense to a prosecution under

his section that the insignia was produced pursuant to a

licensing agreement with the department.

:

lel An offense under this section is:

(1) a felony of  the ~th

rd degree if the person

manufactures or sells g deceptively similar registration

insignia; or

(2) & Class C misdemeanor if the PErson possesses a

-

deceptively similar registration insignia, except that the

f.

[

ense 1s a Class B misdemeanor if the person has previously

Is

zen convicted of an offense under this subdivision.

o
o

CTTON 75. Section 502.491, Transportation Code, as

=1

redesignated from Section 502.451, Transportation Code, by
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Chapter 1296 (H.B. 2357), Acts of the 82nd Legislature, Regular
Session, 2011, is reenacted to incorporate amendments to Section
502.451, Transportation Code, made by Chapters 432 (S.B. 1057)
and 1296 (H.B. 2357), BActs of the 82nd Legislature, Regular
Session, 2011, and amended to read as follows:

Sec. 502.491. TRANSFER OF VEHICLE REGISTRATION. (a) On
the sale or transfer of a [meser] wvehicle, the registration
insignia issued for the [meter] vehicle shall be removed. The
registration period remaining at the time of sale or transfer

expires at the time of sale or transfer.
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(bl On a sale or transfer of a [meter] vehicle in which
neither party holds a general distinguishing number issued under
Chapter 503, the part of the registration period remaining at
the time of the sale or transfer shall continue with the vehicle
being sold or transferred and does not transfer with the license
plates or registration validation insignia. To continue the
remainder of the registration period, the purchaser or
transferee must file the documents reguired under Section
501.145.

() Cn the sale or transfer of a [meter] vehicle to a
dealer, as defined by Secticn 503.001, who holds a general
distinguishing number issued under Chapter 503, the registration

period remaining at the time of the sale or transfer expires at

=

the time of the sale or transfer. On the sale of a used [meter)
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vehicle by a dealer, the dealer shall issue to the buyer new
reglstration documents for an entire registration year.

(d] If the transferor has paid for more than one year of

registration, the department may credit the transferor for any

time remaining on the registration in annual increments.

SECTION 7€, Secticns 503.009 (a), (c), and id),

O

Transportation Code, are amended to read as follows:

{0 Ty oo I . _ [ 3 . -
fa)  The bhoard [department's—Moteor WYehiele Board] may

‘

conduct hearings in contested cases brought under this chapter

(ard] as provided by this Chapter and Chapter 2301, Occupations

(c) A decision or final order lissued under this section is

firal and may not be appealed, as a matter of right, to the

"

() The board [departmentls Meter Vehicle Beard]| may adopt

rules for the procedure, a4 hearing, or an enforcement proceeding
tor an action brought under this section.

SECTION 77. Section 504.202(e), Transportation Code, is
amended to read as follows:

le) Other than license plates issued under Subsection (hj,
license plates issued under this section must include:

: FoEEE = Y] - Sl
-11{ nr LJUL_EJ_-'\ L —_ Ul’[?

H=

(1} the letters "DV" [aS—a—pre

ruffer=+] on the plate if the plate is issued for a vehicle other

than a motorcycle; and

'2)  the words "Disabled Veteran" and "U.S. Armed
Forces™ at the bottom of each license plate.

SECTICN 78. Section 504.3086, Transportation Code, is
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amended to read as follows:

Sec. 504.306. MEMBERS AND FORMER  MEMBERS OF [BERSENS

RETHRED—FROM—SRRYICR 4] MERCHANT MARINE OF THE UNITED STATES.

The department shall issue speclalty license plates for members

and former members of (persens—reotired from ceruiece +n] the

merchant marine of the United States. The license plates must
include the words "Merchant Marine,"

SECTION 79. Section 504.610(a), Transportation Code, is
amended to read as follows:

(a) The department may [skad+] issue specialty license

plates in  recognition of the Texas Aerospace Commission.

= "Texns— lNeraspae Comms g SN The
department shall design the license plates in consultation with
the Texas Aerospace Commission.

SECTION 80. Section 504.652(b), Transportation Code, 1is
amended to read as follows:

(b)  After deduction of the department's administrative
costs, the remainder of the fee for issuance of the license
plates shall be deposited to the credit of an account in the

general revenue fund. Money in the account may be used only by

Texas A&M Agrilife |[Ceeperative] Extension for graduate student

assistantships within the Texas Master Gardener program and to

support Texas A&M Agrilife [Ceeperative] Extension's activities
related to the Texas Master Gardener program,

SECTION 81. Subchapter g, Chapter 504, Transportation
Code, 1s amended by adding Section 504.663 to read as follows:

Sec. 504.663. BIG BROTHERS BIG SISTERS LICENSE PLATES.
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(¢a) The department shall issue specialty license plates in

recognition of the mentoring efforts of Big Brothers Big Sisters

of America organizations cperating in this state. The department

shall design the license plates in consultation with a

representative from a Big Brothers Big Sisters of America

organization operating in this state and the attorney general.

() After deducticn of the department's administrative

costs, the remairnder of the fee for 1issuance of the license

plates shall be deposited to the credit of the Specialty License

.

Plates General Account in the general revenue fund. ~ Maoney

deposited to the credit of the Specialty License Plates General

Account under this section may be used only by the attorney

general to provide grants to benefit Big Brothers Big Sisters of

America organizations operating in this state.

SECTION 82. Section 504.901, Transportation Code, is
amended by adding Subsection (e) to read as follows:

(e] This section applies only to:

{1} a passenger vehicle with a gross weight of 6,000

pounds cr less; and

(2) a light truck with a gross weight of 10,000

pounds or less,

SECTION 83. Section 504.945(d), Transportation Code, 1s

)

amended to read as follows:

{d) A court may dismiss a charge brought under Subsection
ta) (3}, (5}, (61, or (7) if the defendant:
(1} remedies the defect before the defendant's first

court appearance; [ohd]
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(2) pays an administrative fee not to exceed $10; and

(3) shows that the vehicle was issued a plate by the

department that was attached to the vehicle, establishing that

the vehicle was registered for the period during which the

offense was committed.

SECTION 84. Subchapter 1L, Chapter 504, Transportation
Code, is amended by adding Sections 504.946, 504.%47, and
504.948 to read as follows:

Sec. 504.944. DECEPTIVELY SIMILAR LICENSE PLATE. (a) A

person commits an offense if the person:

(1) manufactures, sells, or possesses a license plate

deceptively similar to a license plate issued by the department:;

or

(2) makes a copy or likeness of a license plate

deceptively similar to a license plate issued by the department

with intent to sell the copy or likeness.

(b) For the purposes of this section, a license plate is

deceptively similar to a license plate issued by the department

if it is not prescribed by the department but a reasonable

person would presume that it was prescribed by the department.

fc) A district or county court, on application of the

attorney general or of the district attorney or prosecuting

attorney performing the duties of the district attorney for the

district in which the court is located, may enjoin a violation

or threatened violation of this section on a showing that a

violation has occurred or is likely to occur.

(d] It 1is an affirmative defense to a prosecution under
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this section that the license plate was produced pursuant to a

licensing agreement with the department.

(&) An offense under this section is:

(1) a felony of the third degree 1f the person

manufactures or sells a deceptively similar license plate; or

(2] a Class C misdemeanor if the person possesses a

deceptively similar license plate, except that the offense is a

Class B misdemeanor if the person has previously been convicted

of an offense under this subdivision.

Sec. 504.947. LICENSE PLATE FLIPPER; OFFENSE . (a) In

this section "license plate flipper" means a manual, electric,

Or mechanical device designed or adapted to be installed on a

motor vehicle and

(1) switch between two or more license plates for the

purpose of allowing a motor vehicle _Operator to change the

license plate displayed on the operator's vehicle; cr

(2] hide a license plate from view by flipping the

L :

license plate so that the license plate number is not visible.

tb) A person commits an offense if the person with

criminal ncgligence  uses, purchases, possesses, manufactures,

sells, offers to sell, or otherwise distributes a license plate

flipper. An offense under this subsection is a Class C

misdemeanor, except that the offense is a Class B misdemeanor if

the person has previously been convicted of an offense under

Sec., 504.948, GENERAL PENALTY. la) A person commits an

offense if the person violates a provision of this chapter and

13.145.210 JXC
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no other penalty is prescribed for the violation.

(b) An offense under Subsection ta) 1s a misdemeanor

punishable by a fine of not less than $5 or more than $200.
SECTICN 85. Section 520.001, Transportation Code, is

amended to read as follows:

Sec. 520.001. DEFINITIONS [DEFEENIFION]. In this chapter:

(1) "Board" means the board of the Texas Department

of Motor Vehicles.

(2) "Department"] " ] means the Texas

Department of Motor Vehicles.
SECTION 86. Section 520.003, Transportation Code, is
amended to read as fcllows:

Sec. 520.003. RULES; [WAEER—GE] FEES; REFUNDS. (a) The

department may adept rules to administer this chapter, including
rules that:

(1) waive the payment of fees if a dealer has gone

m

out of business and the applicant can show that fees were paid
to the dealer; and

{(2) allew full and partial refunds for rejected

titling and registration transactions.

(b) The department may cocllec from a person making a

transaction with the department wusing the state electronic

Internet portal project a fee set under Section 2054.2591,

Government Code. All fees collected under this subsection shall

be allocated to the department to provide for the department's

costs associlated with administering Section  2054.2591,

Government Code.
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SECTICN 87. Section 520.00%, Transportation Code, is
amended by amending Subsection (c) and adding Subsection (d) to
read as follows:

{c) MNotwithstanding the requirements of Secticn 520.0071

TSt O O —and— 5206054 ], the assessor-collector may

license franchised ana non-franchised motor vehicle dealers to
title and register motor vehicles in accordance with rules
adopted under Section 520.004. The county assessor-collector
may pay a fee to a motor venicle dealer independent of or as
part of the portion of the fees that would be collected by the
county for each title and registration receipt issued.

(d}  Each county assessor-collector shall process a

registraticn renewal through an online system designated by the

department.

SECTION 88. Secticn 520.006{a-1), Transportation Code, as
added by Chapters 1290 (H.B. 2017) and 1296 (H.B. 2357), Acts of
the 82nd Legislature, Regular Session, 2011, is reenacted and

amended to read as follows:

ta-l) A county assessor-collector collecting fees on

benalt of a county that has been declared as a disaster area or

that is closed for a protracted period of time as defined by the

for purpcses of Section 501.0232 or 502.040 may retain
the commission for fees collected, but shall allccate the fees

to the county declared as a disaster area or that is closed for

a protracted period of time.

SECTICN 8%. Subchapter 4, Chapter 520, Transportaticon

Code, is amended by adding Section 520.0061 to read as follows:
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Sec. 520.0061. CONTRACTS BETWEEN COUNTIES. [a) A county

tax assessor-collector, with approval of the commissioners court

of the county by crder, may enter into an agreement with one or

more counties to perform mail-in or online registration or

titling duties.

(b) A contract entered into under Subsection (a) may be

terminated by a county that is a party to the contract.

SECTION 20. Subchapter A, Chapter 520, Transportation

-~

Code, 1s amended by adding Section 520.0071 to read as follows:

Sec. 520.0071. DEPUTIES. ta) The board by rule shall

prescribe:

(1) the classification types of deputies performing

titling and registration duties;

(29 the duties and obligations of deputies;

(3) the type and amount of any bonds that may be

required by a county assessor-collector for a deputy to perform

titling and registration duties; and

(4) the fees that may bhe charged or retained by

(b) A county assessor-collector, with the approval of the

commissioners court of the county, may deputize an individual or

business entity to perform titling and registration services in

accordance with rules adopted under Subsection (a).

SECTION 91, The heading to Section 520.0093,
Transportation Code, is amended to read as follows:
Sec. 520.0093. LEASE OF [ABBFFFSNAL] COMPUTER EQUIPMENT.

SECTION 92. Section 520.0093, Transportation Code, is
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amended by amending Subsections (a), (c), and (e) and adding
Subsection (b-1) to read as follows:

(a)  The department may [Fhis—seetion—appries—ehty—Eo—the ]

lease [e+] equilpment and provide related services to a:

{l) county for the ©operation of the automated
registration and titling system in addition to the equipment
provided by the department at no cost to the county under a
formula prescribed by the department; and

-

(21 deputy appointed under Section 520.0071.

(b=1) ©On the request of a deputy appointed under Section

520.0071, the department may enter into an agreement under which

the department leases eguipment to the deputy for the use of the

deputy in operating the automated registration and titling

system. The department may require the deputy to post a4 bond in

an amount equal to the value of the equipment.
(cl A county may install equipment leased under this
section at offices of the county or of an agent of the county.

A deputy appointed under Section 520.0071 may install equipment

leased under this section on the premises described in the

dgreement .

(e) Under the agreement, the department shall charge an
amount not less than the amount of the cost to the department to
provide the [additiernal) equipment and any related services
under the lease. All money collected under the lease shall be
deposited to the credit of the state highway fund.

SECTION 93. Section 520.0l6(c), Transportation Code, 1is

amended to read as follows:
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{(c) This secticon does not apply to a viclation of Section

520.006 or a rule adopted under Section 520.0071 [—526-688-

SAORLS— 50000 e 520 5502
SECTION 94. Subchapter D, Chapter 551, Transportation
Code, 1s amended by adding Section 551.304 to read as follows:

Sec. 551.304. LIMITED OPERATION. (a)  An operator may

operate a neighborhood electric vehicle:

(1) in a master planned community:

(A)  that has in place a uniform set of

restrictive covenants; and

(Bl for which a county or municipality has

approved a plat;

{2) on a public or private beach; or

(3) on a public highway for which the posted speed

limit is not more than 235 miles per hour, if the neighborhood
. gmllies E d 1004

electric vehicle is operated:

(A}  during the daytime; and

(B not more than two miles from the loccaticn

where the neighborhood electric wvehicle is usually parked and

for transportation to or from a golf course.

(b) A person 1s not required to register a neighborhood

electric vehicle cperated in compliance with this section.

SECTION 95. Section 551.402, Transportation Code, 15
amended to read as follows:

Sec. 551.402. REGISTRATION NOT AUTHORIZED. (a) The Texas

Department of Motor Vehicles [TFranspertatiesn] may not register a

¥y

golf cart for operation on a public highway regardless of
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whether any alteration has been made to the golf cart.

(b) The Texas Department of Motor Vehicles [department)

may issue license plates for a golf cart only as authorized by
Secticon 504.510.
SECTION 9Y6. Section 601.052(a), Transportation Code, is
amended to read as follows:
(a)  Secticon 601.051 does not apply to:
(1}  the operation of a motor vehicle that:
(A) 1s a former military vehicle or is at least
25 years old;
(B is used only for exhibitions, club
activities, parades, and other functions of public interest and

not for regular transportation; and

(

(C)  for which the owner files with the
department an affidavit, signed by the owner, stating that the
vehicle 1is a collector's item and used only as described by
Paragraph (B];

(2) the operation of a neighborhood electric vehicle

or a golf cart that 1s operated only as authorized by Section

551.304 or 551.403; or

(3) a volunteer fire department for the operation of
a motor vehicle the title of which is held in the name of a
volunteer fire department.,
SECTION 97. Section 621.001(4), Transportation Code, 1is
amended to read as follows:
(4) "Director" means:

(A}  the executive director of the department; or

50 132.145.210 JXC
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(B) an employee of the department who is:

(i) a division or special office director

or holds a rank higher than division or special office director;

and

(11) designated by the executive director

[Fexas—Pepartment—efMoterVehicles] .,
SECTION 98. Section 621.002(a), Transportation Code, 1is
amended to read as follows:
fa) A copy of the registration receipt issued under
Section 502.057 [562—378] for a commercial motor vehicle, truck-
tractor, trailer, or semitrailer shall be:
(1) carried on the wvehicle when the wvehicle is on a
public highway; and
(2) presented to an officer authorized to enforce
this chapter on request of the officer.
SECTION 99, Section €21.301 (b)), Transportation Code, is
amended to read as follows:
(b} The commissioners court may limit the maximum weights
to be moved on or over a county road, bridge, or culvert by
exercising 1ts authority under this subsection in the same

manner and under the same conditions provided by Section €21.102

for the Texas Department of Transportation [eemmissiern] to limit

maximum weights on highways and rocads to which that section
applies.

SECTION 100. Subchapter D, Chapter €21, Transportation
Code, 1s amended by adding Section 621.304 to read as follows:

Sec. 621.304. RESTRICTION ON LOCAL GOVERNMENT AUTHORITY TO

n
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REGULATE OVERWETIGHT VEHICLES AND LOADS ON STATE HIGHWAY SYSTEM.

Except as expressly authorized by this subtitle, a county or

municipality may not require a permit, bond, fee, or license for

the movement of a vehicle or combination of vehicles or any load

carried by the vehicle or vehicles on the state highway system

in_ the county or municipality that exceeds the weight or size

limits on the state highway system.

SECTICN 101. Section 621.503, Transportaticn Code, is
amended by adding Subsection (d) to read as follows:

(dy A violaticon of this section is subject to

administrative enforcement under Subchapter N, Chapter 623,

except that administrative enforcement may not be imposed on a

person described by Subsection (a) if the person 1s an entity or

1s owned by the same entity that operated the locaded vehicle and

has been assessed a criminal penalty under this subtitle for a

viclation associated with the load.

SECTION 102. Section 621.506, Transportation Code, is
amended by amending Subsections fa) and (b) and adding

Subsections (b-1), (b-2), (b-3), and (i) to read as follows:
(al] A person commits an offense if the person:
(1) operates a vehicle or combination of vehicles in

vicolation of Section 621.101, 6z2.012, 6z2.031, 622,041,

622.0435, 622.051, ©22.061, 622.133, €622.953, or 623.162; or

(29 lcads a vehicle or causes a vehicle to be loaded
in violation of Section 621.503.

{b) Except as provided by Subsections (b-1), (b-2), and

(b-3), an [An] offense under this section is a misdemeanor
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punishable:

(1) by a fine of not less than $100 and not more than

(2)  on conviction of an offense involving a wvehicle

having a single axle welght or tandem axle weight +that is

heavier than the vehicle's allowable weight, by a fine according

to the following schedule:

Pounds OverweightFine Range

less than 2,500 $100 to $500

2,500-5,000 $500 to $1,000

more than 5,000 $1,000 to $2,500; or

(3) on conviction of an offense invelving a wvehicle
having a [sirgte—axle—weight, —tandem—axl weight—oer] gross
weight that is [mere —than 5600 but—ret more—than 1Ho000—peunds |

heavier than the vehicle's allowable weight, by a fine according

to the following schedulei

Pounds OverwelghtFine Range

less than 2,500 5100 to $500

2,500-5,000 2500 to 51,000

5,001-10, 000 $1,000 to $2,500
10,001-20, 000 $2,500 to $5,000
20,001-40, 000 $5,000 to $7,000

more than 40,000 57,000 to $10,000.

(b-1) ©On conviction of a third offense punishable under

Subsection (b)(2) or (3), before the first anniversary of the

date of a previous conviction of an offense punishable under

Subsection (b)(2) or (3), the defendant shall be punished [ef

13.145.210 JXC
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in an amount not to exceed [#hat—is5] twice the maximum amount

specified by Subsection (b) (2) [Subgivisien—{i}——42+-] or (3).

(b-2) A defendant operating a vehicle or combination of

vehicles at a weight for which a permit issued under this

subtitle would authorize the cperation, but who does not hold

the permit, shall be punished by a fine in additicn to the fine

imposed under Subsection (b) of not less than $500 or more than

v1,000, except that for a second or subsequent ccnviction under

this section, the offense is punishable by an additional fine of

not less than $2,500 or more than $5,000.

(b-3) A defendant operating a vehicle or combination of

vehicles at a weight in excess of 84,000 pounds with a load that

can reasonably be dismantled shall be punished by a fine in

addition to the fine imposed under Subsecticn (b) of not less

p

than $500 or more than $1,000, except that for a second or

subsequent conviction under this section, the offense is

punishable by an additional fine of not less than $2,500 or more

tnan $5,000.

(1) A fine may not be imposed under this section that
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exceeds the minimum dollar amount that may be imposed unless the

vehicle's weight was determined by a portable or stationary

scale furnished or approved by the Department of Public Safety.

SECTION 103. Subchapter G, Chapter 621, Transportation
Code, 1s amended by adding Section 621.510 to read as follows:

Sec. 621.510. PERMIT VOID. A permit issued under this

chapter 1s wvoid on the failure of the owner or the owner's

representative to comply with a rule of the board or with a

condition placed on the permit by the department.

SECTTION 104. Section 622.012(b), Transportation Code, 1is
amended to read as follows:

(b) A truck may be operated at a weight that exceeds the
maximum single axle or tandem axle welght limitation by not more
than 10 percent if the gross weight is not heavier than 69,000

pounds and the department has issued a permit that authorizes

the operation of the vehicle under Section 623.0171.

SECTICN 105. Section 622.074, Transportation Code, is
amended to read as follows:

Sec. 622.074. NONAPPLICABILITY OoF SUBCHAPTER. This

0y

subchapter does not apply to:

(1) farm equipment used for a purpose other than
construction;

(2)  special mobile equipment owned by a dealer or

distributor:

(3) a vehicle used to propel special mobile equipment
that 1s registered as a farm vehicle under [as—defined—ly|

Section 502.433 [582-363]; or
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(4)  equipment while being used by a commercial hauler
Lo transport special mobile equipment under hire of a person who
derives 5500 1in gross receipts annually from a tfarming or
ranching enterprise,

SECTION 106. Section 022.901, Transportation Code, is
amended to read as follows:

Sec. €22.901. WIDTH EXCEPTIONS. The width limitation
provided by Section 621.201 does not apply to:

(1) highway building or maintenance machinery that is
traveling:

(A} during daylight on a public highway other
than a highway that is part of the national system of interstate
and defense highways; or

(B) for not more than 50 miles on a highway that
1s part of the national system of interstate and defense
highways;

(2} a vehicle traveling during daylight on a public
nighway other than a highway that is part of the national system
of linterstate and defense highways or traveling for not more
than 50 miles on a highway that is part of the national system
of Interstate and defense highways if the vehicle is:

(A} a farm tractor or implement of husbandry; or

(B} a wvehicle on which a farm tractor or
implement of husbandry, other than a tractor or implement being
transported from one dealer to another, is being moved by the
owner of the tractor or implement or by an agent or employee of

the owner:

56 13.145.210 JXC



10

11

13

14

15

16

17

18

20

21

22

23

24

76

27

(i) to deliver the tractcer or implement to
a new owner;

(11) to transport the tractor or implement
to or from a mechanic for maintenance or repair; or

(iii)}) in the course of an agricultural
operation;

(3) machinery that 1s used solely for drilling water

wells, 1ncluding machinery that i1s a unit or a unit mounted cn a
conventional vehicle or chassis, and that 1s traveling:

(&) during daylight on a public highway other
than a highway that is part of the national system of interstate
and defense highways; or

(B) for not more than 50 miles on a highway that
is part of the national system o0of interstate and defense
highways;

{4) a wvehicle owned or operated by a public, private,
or volunteer fire department;

{5) a wvehicle registered under Secticn 502.431

{6) a recreational vehicle to which Section £22.903
applies.
SECTION 107. Section 623.011(b), Transportation Code, 1is
amended to read as follows:
(b} To gqualify for a permit under this section:
(1} the wvehicle must be registered under Chapter 502
for the maximum gqross weilght applicable to the vehicle under

Section 621.101, not to exceed 80,000 pounds;

]

10 JXC

45.

=

57 13.



o

~1]

20

R

g
(R

]
Ll

24

(2) the security requirement of Section 623.012 must
be satisfied; and
(3) a Dbase permit fee of §$90, any additional fee

required by Section 623.0111, and any additional fee set by the
board |[department] under Section 623.0112 must he paid.

SECTION 108. Sections 623.012(a) and (b), Transportation
Code, are amended to read as follows:

(al  An applicant for a permit under Section 623.011, other

than a permit under that section to operate a vehicle loaded

with timber or pulp wood, wood chips, cotton, or aqgricultural

products in their natural state, and an applicant for a permit

under Section 5232.32] shall file with the department:

(1) a blanket bond;  or

an irrevoccable Jletter of credit issued by a

[

financial institution the depcsits of which are guaranteed by
the Federal Deposit Insurance Corporation.
(b) The bond or letter of credit must:

(1) be in the amount of $15,000 payable to the Texas
Department of Transportation and the counties of this state;

(2] be conditioned that the applicant will pay the
Texas Department of Transportation for any damage to a state
highway, and a county for any damage to a road or bridge of the
county, caused by the cperation of the vehicle:

{A) tor which the permit is issued at a heavier

weight than the maximum welights authorized by Subchapter B of

Chapter 621 or Secticn 621.301 or 623.321; or

(B that is in wviclation of Section €23.323; and

13.145.210 JXC
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(3) provide that the issuer is to notify the Texas
Department of Transportation and the applicant in writing
promptly after a payment 1is made by the issuer on the bond or
letter of credit.

SECTION 109. Sections 623.014(c) and (d}, Transportation
Code, are amended to read as follows:

(c) The department shall issue the prorated credit if the
perscn:

(1) pays the fee adopted by the board [department];
and

(2] provides the department with:

(A) the original permit; or
(B) if the original permit does not exist,
written evidence in a form approved by the department that the
vehicle has been destroyed or is permanently inoperable.
(d)  The fee adopted by the board [department] under
Subsection {(c) (1) may not exceed the cost of issuing the credit.
SECTICN 110. Subchapter B, Chapter 623, Transportation
Code, 1s amended by adding Section 623.0171 to read as follows:

Sec. 623.0171. PERMIT FOR READY-MIXED CONCRETE TRUCKS.

(a) In this section, "ready-mixed concrete truck" has the

meaning assigned by Section €22.011.

(b) The department may issue a permit that authorizes the

operation of a ready-mixed concrete truck with three axles.

(c) To qualify for a permit under this section, a base

permit fee of §1,000 must be paid, except as provided by

Subsection (g).
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(d) A permit issued under this section:

(1) s wvalid for one year, except as provided by

Supsection (g); and

(21 must be carried in the vehicle for which 1t 1is

L&

1ssued,.

(e) When the department issues a permit under this

section, the department shall issue a sticker to be placed on

the front windshield of the vehicle above the inspection

certificate issued to the vehicle. The department shall design

the form of the sticker to aid in the enforcement of weight

limits for wvehicles.

Aty The sticker must:

(1) indicate the expiration date of the permit; and

(2] be removed from the vehicle when:

(A} the permit for operation of the wvehicle

explres;

(B) a lease of the vehicle expires; or

() the vehicle 1s sold.

(gi The department may issue a permit under this section

that is valid for a period of less than one year. The department

]

snhall prorate the applicable fee reguired by Subsection (c) for

a permit issued under this subsection as necessary to reflect

the term of the permit.

:

(h) Unless otherwise provided by state or federal law, a

county or municipality may not require a permit, fee, or license

for the cperaticon of a ready-mixed concrete truck in addition to

a permit, fee, or license required by state law.
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(1) Section 622.015 does not apply to an owner of a ready-

mixed concrete truck who holds a permit under this section for

the truck.

{(jJ) Unless otherwise provided by state or federal law, a

ready-mixed concrete truck may operate on a state, county, or

municipal road, including a load-zoned county road or a frontage

road adjacent to a federal interstate highway, 1f the truck

displays a sticker required by Subsection (e) and does not
exceed the maximum gross weight authorized under Section
622.012.

(k) For the purposes of Subsection (1), the department by

rule shall require an applicant to designate in the permit

applicatieon the counties in which the applicant intends to

operate.

(1) Of the fee collected under this section for a permit:

(1) 50 percent of the amocunt collected shall be

deposited to the credit of the state highway fund; and

(2) the other 50 percent shall be divided among and

distributed to the counties designated in permit applications

under Subsection (k) according to department rule.

(m) At least once each fiscal vyear, the comptroller shall

send the amount due each county under Subsection (1) to the

county treasurer or officer performing the function of that

office for deposit to the credit of the county road and bridge

fund.
SECTION 111. Section 623.019, Transportation Code, is

amended by amending Subsections (b}, (<), and (d) and adding
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Subsection (h) to read as follows:

(b) Except as provided by Subsections (<) and (d), an
offense under Subsecticn (a) 1s a misdemeanor punishable by a
fine of not less than $100 or more than $250 [$356].

(c)  An offense under Subsection (a) 1s a misdemeanor and,

except as provided by Subsection (d), 1is punishable by a fine

according to the following schedules if the offense involves a

vehicle [&£]:

(1) having a single axle weight or tandem axle weight

that 1s heavier than the vehicle's allowable weight:

Pounds Overweightrine Range

less than 2,500 $100 to $500

2,500-5,000 5500 to $1,000

more than 5,000 $1,000 te 52,500; or

(2) [rot—Fess—thar—s300—or—mere—thar—s500—ii—+the
otEens Hrvebvres—a—vehiele] having a gross weight that is
heavier than the vehicle's allowable gross weight:

Pounds OverweightFine Range

less than 2,500 $100 to $500

2,500-5,000 $500 to $1,000

5,001-10,000 $1,000 to $2,500

10,001-20,000 52,500 to $5,000

20,001-40,000 $5,000 to $7,000

more than 40,000 $7,000 to $10,000

[ 57 o0—kut—met—heavirer —thanr o 000—pounds—over—th Fehredtels
alewabte—gross—weightr—o+

[+H—reot—tess—thar—$580—er mere—than—S1000—fF—+&he
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(d) On conviction of a third offense under Subsection (a),

before the first anniversary of the date of a previous

conviction under that subsection [Subseetien—tar], the defendant

shall be punished [ap—efferse—3s—punrishebde] by a fine 1in an

amount not to exceed [Hhat—3s] twice the maximum amount

4]

specified by Subsection (c).

(h) A fine may not be imposed under this section that

exceeds the minimum dollar amount that may be imposed unless the

vehicle's weight was determined by a portable or stationary

scale furnished or approved by the Department of Public Safety.

SECTICN 112. The heading to Section 623.0711,
Transportation Code, is amended to read as follows:

Sec. 623.0711. PERMITS AUTHORIZED BY BOARD [COMMISSTION].

SECTION 113. Sections 623.0711(a), (b, (ch, (d), (fy,
(g, and (h), Transportation Code, are amended to read as
follows:

(a) The board [eemmissier] by rule may authorize the
department to issue a permit to a motor carrier, as defined by
Section 643.001, +to transport multiple locads of the same
commodity over a state highway if all of the loads are traveling
between the same general locations.

() The board [eemmissien] may not authorize the issuance
of a permit that would allow a vehicle to:

(1) wviolate federal regulations on size and weight
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requirements; or
(2) transport cguipment that could reascnably be
dismantled for transportation as separate loads.

(o) The board [eepmissien] rules must reguire that, before
the department issues a permit under this section, the
department:

(1) determine that the state will benefit from the
consclidated permitting process; and
(2] complete a route and engineering study that
considers:
(&) the estimated number of loads to be
transported by the motcr carrier under the permit;
‘B the size and weight of the commodity;
(1 avallable routes that can accommodate the
size and weight of the vehicle and load to be transported;
(D) the potential roadway damage caused Dby

repeated use of the road by the permitted vehicle;

any disruption caused by the movement of the

m

permitted vehicle; and
(F) the safety of the traveling public.
(d}  The board [commrsston] rules may authorize  the
department to impose on the motor carrier any condition
regarding routing, time of travel, axle weight, and escort

vehicles necessary to ensure safe operation and minimal damage

to the roadway.

(f)  The board [eemmissten]| shall require the motor carrier
to file a bond in an amount set by the board [ecemmisstor],
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payable to the Texas Department of Transportation |[department)

and conditioned on the motor carrier paying to the Texas

Department of Transportation [deparsment] any damage that 1is

sustained to a state highway because of the operation of a
vehicle under a permit issued under this section.

(g) An application for a permit under this secticon must he
accompanied by the permit fee established by the board
[eotrr-sston for the permit, not to exceed $9,000. The
department. shall send each fee to the comptroller for deposit to
the credit of the state highway fund.

(h) In addition to the fee established under Subsection
{g), the board [eemmissien] rules must authorize the department
to collect a consolidated permit payment for a permit under this
section 1n an amount not to exceed 15 percent of the fee
established under Subsection (g}, to be deposited to the credit
of the state highway fund.

SECTION 114. Section 623.078(b), Transportation Code, is
amended to read as follows:

(b} The department [keard] shal send each fee collected
under Subsection (a) to the comptrecller for deposit fto the
credit of the state highway fund.

SECTION 115. Section £23.144, Transportation Code, is
amended to read as follows:

Sec. £23.144. REGISTRATION OF VEHICLE. (a) A person may

not operate a vehicle permitted [&A—permit] under this subchapter

on_a public highway unless [may—be—3ssged—enty—+£] the vehicle

i1s registered under Chapter 502 for the maximum gross weight
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applicable to the vehicle under Section ©21.101 or has specialty

[ Ehe—distangnishing ] license plates as provided by Section

502,146 [584-564] 1f applicable to the vehicle.

(b)  The department may not issue specialty license plates

to a wvehicle described by Section 502.146(b) (3) unless the

applicant complies with the requirements of that subsection.

SECTICN 116. Section €23.149(a), Transportation Code, 1is
amended to read as follows:

(a) The department may establish criteria to determine
whether oil well servicing, oil well clean out, or oil well
drilling machinery or equipment 1is subject to registration under
Chapter 502 or eligible for the distinguishing license plate
provided by Secticon 502.146 [564-584].

SECTICON 117. Sectiocn 623.194, Transportation Code, is
amended to read as follows;

Sec. ©23.194, REGISTRATICON O WVEHICLE. A permit under
this subchapter may be issued cnly if the vehicle to be moved 1s
registered under Chapter 502 for the maximum gross weilght
applicable to the wvehicle under Section 621.101 or has the
distinguishing license plates as provided by Section 502.146
[554——=43<4] 1f applicable tc the vehicle.

SECTION 118. Section 623.199%(a), Transportation Code, 1is
amended to read as follows:

(a) The department may establish c¢riteria to determine
whether an unladen 1lift eguipment motor vehicle that because of

its design for use as lift equipment exceeds the maximum welght

and width limitations prescribed by statute 1s subject to

13.145.210 JXC
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registration under Chapter 502 or eligible for the
distinguishing license plate provided by Section 502.146
(504564 .

SECTICN 119. Chapter 623, Transportation Ccde, 1is amended
by adding Subchapter Q to read as follows:

SUBCHAPTER Q. VEHICLES TRANSPORTING TIMBER

Sec. 623.321. PERMIT. (a) The department may issue a

permit under this subchapter, as an alternative to a permit

issued under Section 623.011, authorizing a person to operate a

vehicle or combination of wvehicles that 1is being used to

transport unrefined timber, wood chips, or woody biomass in a

count identified as a timber roducin count in the most
P L Y

recent edition of the Texas A&M Forest Service's Harvest Trends

Report as of May 15, 2013, at the weight limits prescribed by

Subsection (b).

(b) A person may operate over a road or highway a vehicle

or combination of vehicles issued a permit under this section at

a gross weight that is not heavier than 84,000 pounds, if the

gross load carried on_ any tandem axle of the vehicle or

combination of vehicles does not exceed 44,000 pounds.

(c) Section 621.508 does not apply to a wvehicle or

combination of vehicles operated under this section.

(d) The department shall annually update the number of

timber producing counties described by Subsection (a) based on

the most recent edition of the Texas A&M Forest Service's

Harvest Trends Report.

W

Sec. 623.322. QUALIFICATION; REQUIREMENTS. (

13.145.210 JXC
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qualify for a permit under this subchapter for a vehicle or

combination of vehicles, a person must:

(1} pay a permit fee of $1,500;

(2) designate in the permit application the timber

producing counties described by Section 623.321(a) in which the

vehicle or combination of vehicles will be operated; and

|

{3) satisfy the security requirement of Section

(b) A permit issued under this subchapter:

(1) is wvalid for cne year; and

(2 must be carried 1in the vehicle for which it is

issued.

Sec. 623.323. NOTIFICATION. ta) For purposes of this

section, "financially responsible party" means the owner of the

vehicle or combination of wvehicles, the party operating the

vehicle or combination of wvehicles, or a person that hires,

leases, rents, or subcontracts the vehicle or combination of

vehicles for use on a rocad maintained by a county or a state

highway.

() Before a wvehicle or combination of vehicles for which

a_permit 1is issued under this subchapter may be operated on a

road maintained by a county or a state highway, the financially

responsible party shall execute a notification document and

agree to reimburse the county or the state, as applicable, for

damage to a rcad or highway sustained as a consequence of the

transportation authorized by the permit. At a minimum, the

notification document must include:
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(1) the name and  address of the financially

responsible party;

(2) a description of each permit issued for the

vehicle or combination of vehicles;

(3) a description of the method of compliance by the

financially responsible party with Sections 601.051 and 6£23.012;

(4) the address or location of the geographic area in

which the financially responsible party wishes to operate a

vehicle or combination of wvehicles and a designation of the

specific route of travel anticipated by the financially

responsible party, including the name or number of each road

(5) a calendar or schedule of duration that includes

the days and hours of operation during which the financially

or state highway identified in Subdivision (4); and

(&) a list of each wvehicle or combination of vehicles

by license plate number or other registration information, and a

description of the means by which financial responsibility is

established for each vehicle or combination of vehicles if each

vehicle or combination of vehicles is not covered by a single

insurance policy, surety bond, deposit, or other means of

financial assurance.

(c) A financially responsible party shall electronically

“

file the notification document described by Subsection (b) with

the department under rules adopted by the department not later

than the second business day before the first business day
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listed by the financially responsible party under Subsection

{b) (5). The department shall immediately send an electronic

!

copy of the notification document to each county identified in

the notification document and the Texas Cepartment of

Iransportation and an elec

t

ronic receipt for the notification

gocument to the financially responsible party. Not later than

the first business day listed by the financially responsible

party under Subsection (b)(5), a county or the Texas Department

of Transportation may inspect a road or highway identified in

the notification document. If an inspection is conducted under

this subsection, a4  county or the Texas Department of

Transportation shall:

(1) locument the condition of the roads or highways

and take photographs of the roads or highways as necessary to

establish a baseline for any subsequent assessment of damage

sustained by the financially responsible party's use of the

roads or highways; and

(2) _provide a copy of the documentation to the

financially responsible party.

(d] If an inspection has been conducted under Subsection

(¢), @ county or the Texas Department of Transportaticn, as

applicable, shall, not later than the fifth business day after

the expiration of the calendar or schedule of duration described

by Subsecticn (b) (5):

(1) conduct an inspection described by Subsection

to determine any damage sustained by the financially

]

responsible party's use of the roads or highways; and
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(2) provide a copy of the inspection documentaticn to

the financially responsible party.

(e) The state or a county required to be notified under

his section may assert a claim against any security posted

under Section 623.012 or insurance filed under Section 643.1032

for damage to a road or highway sustained as a consequence of

the transportation authorized by the permit.

(f) This section does not apply to a vehicle or combination

of wvehicles that are being used to transport unrefined timber,

wood chips, or woody biomass from:

(1) a storage yard to the place of first processing;

(2) outside this state to a place of first processing

in this state.

Sec. 623.324. DISPOSITION OF FEE.  (a)  Of the fee
collected under Section 623.322 for a permit:
(1) 50 percent of the amount collected shall be

deposited to the credit of the state highway fund; and

(2) the other 50 percent shall be divided equally

among all counties designated 1in the permit application under

Section 623.322(a) (2).

(b) At least once each fiscal year, the comptroller shall

send the amount due each county under Subsection (a) to the

county treasurer or officer performing the function of that

office for deposit to the credit of the county road and bridge

fund.

Sec. 623.325. INTERSTATE AND DEFENSE HIGHWAYS. (a) This




3]

n

6

subchapter does not authorize the operation on the national

system of interstate and defense highways in this state of a

vehicle of a size or weight greater than those permitted under

23 U.5.C. Section 127.

(o) If the United States authorizes the operation on the

national system of interstate and defense highways of a vehicle

of a4 s17ze or weight greater than those permitted under 23 U.S.C.

-

Section 127 on September 1, 2013, the new limit automatically

takes effect on the national system of interstate and defense

highways in this state.

SECTION 120. Chapter 623, Transportation Code, 1s amended
by adding Subchapter R to read as follows:

SUBCHAPTER R. PERMIT TO DELIVER RELTEF SUPPLIES DURING NATIONAL

EMERGENCY

Sec. 623.341. PERMIT TO DELIVER RELIEF SUPPLIES. (a)
Notwithstanding any other 1law, the department may issue a

special permit during a major disaster as declared by the

president of the United States under the Robert T. Stafford

Disaster Relief and Emergency Assistance Act (42 U.S.C. Section

(1) can easily be dismantled or divided; and

Z)  will be used only to deliver relief supplies.

(b) A permit issued under this section expires not later

than the 120th day after the date of the major disaster

declaration.

[N

Sec. 623.34 RULES. The board may adopt rules necessary

to implement this subchapter, including rules that establish the

]
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requirements for obtaining a permit.

Sec. 623.343. PERMIT CONDITIONS. The department may
impose conditions on a permit holder to ensure the safe
operation of a permitted vehicle and minimize damage to
roadways, including requirements related to wvehicle roufing,

hours of operation, weight limits,

and lighting and requirements

for escort vehicles.

SECTION 121. Section 642.002(a), Transportation Code, 1s
amended to read as follows:
{a) A person commits an offense if:
(1) the person operates on a public street, road, or
highway:
(A a commercial motor vehicle that has three or
more axles;
(B)Y a truck-tractor;
(C) a road-tractor; or
(D) a tow truck; and
(21 the vehicle does not have on each side of the

power unit identifying markings that comply with the identifying

marking requirements specified by 49 C.F.R. Section 3%0.21 or
that:

(L) show the name of the owner or operator of
the vehicley

(B) have clearly legible letters and numbers of
a height of at least two inches; and

(C) show the motor carrier registration number
in clearly legible letters and numbers, 1if the vehicle 1is

73 13.
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required to be registered under this chapter or Chapter 643.

SECTION 122. The heading to Section 643.054,
Transportation Code, is amended to read as follows:

Sec. 643.054. DEPARTMENT APPROVAL AND DENIAL; ISSUANCE OF
CERTIFICATE.

SECTION 123. Section £43.054, Transportation Code, is
amended by amending Subsection (a) and adding Subsections (a=1),
(a=2), and (a-3) to read as follows:

{a) The department shall register a motor carrier under
this subchapter if the carrier complies with Sections 643.052
and 643,053,

la-1) The department may deny a registration 1f the
applicant has had a registration revoked under Section 643.252,

(a-2) The department may deny a registration if the

applicant's business 1S operated, managed, or otherwise

controlled by or affiliated with a person, including the

applicant, a relative, family member, corporate officer, oOr

shareholder, whom the Department of Public Safety has determined

has:

(1) an unsatisfactory safety rating under 49 C.F.R.

Part 385; or

(2) multiple wviclations of Chapter 644, a rule

adopted under that chapter, cr Subtitle C.

(a=3) The department may deny 4 registration 1f the

applicant is a motor carrier Whose business 1is operated,

managed, or otherwise controlled by Or affiliated with a person,

including an owner, relative, family mempber, corporate officer,
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or shareholder, whom the Department of Public Safety has

determined has:

(1) an unsatisfactery safety rating under 49 C.F.R.

Part 385; or

(2) multiple wviolations of Chapter 644, a rule

adopted under that chapter, or Subtitle C.

SECTICON 124. Section 643.064, Transportation Code, is
amended to read as follows:
Sec. 643.064. [FSSEANck—oF]  UNITED STATES DEPARTMENT OF

TRANSPCRTATION NUMBERS. (a) The department By rule shall

provide for the issuance to a motor carrier of an identification

number authorized by  the Federal Motor  Carrier Safety

tr]

Administration. A rule must conform to rules of the ederal
Motor Carrier Safety Administration or its successor.

(b) A motor carrier reqguired toc register under this

subchapter shall maintain an authorized identification number

issued to the motor carrier by the Federal Motor Carrier Safety

Administration, its successor, or ancther person authorized to

issue the number.

SECTION 125. Subchapter F, Chapter 643, Transportation
Code, 1s amended by adding Section €43.2526 to read as follows:

Sec. ©43.2526. APPEAL OF DENIAL OF REGISTRATION, RENEWAL,

OR REINSTATEMENT. (a) Notwithstanding any other law, a denial

of an application for registraticn, renewal of registration, or

reinstatement of registration under this chapter is not reguired

to be preceded by notice and an opportunity for hearing.

{(b) An applicant may appeal a denial under this chapter by
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filing an appeal with the department not later than the 2Z6th day

after the date the department issues notice of the denial to the

applicant,

(c) If the appeal of the denial 1s successful and the

application is found to be compliant with this chapter, the

Iy

application shall be considered to have been properly filed on

the date the finding is entered,

SECTION 1Z6. Section ©48.051(b), Transportation Code, is
amended to read as follows:

This subchapter supersedes that portion of any paired

o2

city, paired state, or similar understanding governing foreign
commercial motor vehicles or motor carriers entered 1into under
Secticon 502.09] [562=854] or any other law.

SECTION 127. Section 6€48.102(a), Transportation Code, 15
amended to read as follcocws:

{a) The Texas Department of Motor Vehicles

P

] shall adopt rules that conform with 49 C.F.R.

ol

Part 387 reqguiring motor carriers operating foreign commercial
motor vehicles in this state to maintain financial
responsibility,
SECTION 128. Section 681.003(b), Transportaticn Code, 1s
amended to read as follows:
(b} &n application for a disabled parking placard must be:
{1} on a form furnished by the department;
(2] submitted to the county assessor-collector of the
county in which the person with the disability resides or in

which the applicant is seeking medical treatment 1if the

13.145.210 JXC
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applicant is not a resident of this state; and

(3) accompanied by a fee of $5 if the application is
for a temporary placard.
SECTION 129, Section 681.0031, Transportation Code, is

amended to read as follows:

Sec. 681.0031. APPLICANT'S [BRIVER'S—LICENSE —GR—PERSONAT]
IDENTIFICATION [EARB—NOMBER]. (a) The applicant shall include

on the application the applicant's:
(1} driver's license number or the number of a
perscnal identification card 1issued to the applicant under

Chapter 521;

() military identification number; or

{3) driver's license number of a driver's license

issued by another state or country if the applicant is not a

resident of this state and is seeking medical treatment in this

(b)  The county assessor-collector shall record on any

disabled parking placard issued to the applicant the following

information in the following order:

5]

(1) the county number assigned by the comptroller to
the county issuing the placard;
{(2) the first four digits of the applicant's driver's

license number, personal identification card number, or military

identification number; and

(3) the applicant's initials.

SECTION 120. Section 681.004 (¢}, Transportation Code, is
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amended to read as follcws:
{c) N disabled parking placard issued to a person with a
permanent disapllity:

(1) is valid for:

£] four vyears for a resident of

3 =y
o

(&) [a Sy

e

this state; and

(B six months for a person who 1s not a

resident of this state; and

(2) shall be replaced or renewed on request of the
person to whom the initial card was issued without presentation
of evidence of eligibility.

SECTION 131. Section 681.012, Transportation Code, is
amended to read as follows:

Sec. 681.012. SEIZURE AND REVOCATION OF PLACARD. (al L
law enforcement officer who believes that an offense under
Section 681.011(a) or (d) has occurred in the officer's presence
shall seize any disabled parking placard involved in the
offense. Not later than 48 hours after the seizure, the officer
shall determine whether probable cause existed to believe that
the offense was committed. If the officer does not find that
probable cause existed, the officer shall promptly return each
placard to the perscon from whom it was seized. 1f the officer
finds that probable cause exlsted, Lhe officer, not later Lthan

the fifth day after the date of the seizure, shall destroy the

[substt—eaeh—sedzed] placard and notify [£e] the department.
{a-1) A peace officer may seize a disabled parking placard

from a person who operates a vehicle on which a disabled parking

78 13.145.210 JXC
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placard 1is displayed 1if the peace officer determines by
inspecting the person's driver's license, [e=] personal

ldentification certificate, or military identification that the

disabled parking placard does not contain the first four digits

r

of the driver's license number, [e#] personal identification

certificate number, or military identification number and the

initials of:
(1) the person operating the vehicle;
(2 the applicant on behalf of a person being

transported by the wvehicle; or

{3) a person being transported by the vehicle.

(a-2) A peace officer shall destroy a seized [submiteach
setrzFed—parking] placard and notify [+e] the department [re:
tabter—than—+the fifth day after—+the seizure].

(b)  On selzure of a placard [s

under Subsection {(a) or {a-1) [4+a—2+], a placard is revoked. On
request of the person from whom the placard was seized, the
department shall conduct a hearing and determine whether the
revocation should continue or the placard should be returned to
the person and the revocation rescinded.

SECTION 132. Section 728.002(d), Transportation Code, 1is
amended to read as follows:

{d)  This section does not prochibit the quoting of a price

for a motor home or [+] tow truck|[+—er—tewable—rocreationat
wehiele] at a show or exhibition described by Section 2301.3%8,

Cccupations Code.

SECTION 132. Section 730.007(c), Transpertation Code, 1is

73 132.145.210 JXC



]

10

—
[

oo

15

W] [
n

a2

]
—]

amended to read as follows:
{c) This section does nct:
(1) prohibit the disclosure of a person's

photographic image to:

(A a law enforcement agency, the Texas

Department of Motor Venicles, a county tax assessor-collector,

or a criminal “ustice agency for an official purpose;

(B} an agency of this state investigating an
alleged wviolation of a state oOr federal law relating to the
obtaining, selling, or purchasing of a benefit authorized by
Chapter 31 or 33, Human Resources Code; or

(C) an agency of thilis state investigating an
alleged viclation of a state or federal law under authority
provided by Title 4, Labor Code; or

(2} prevent a court from compelling by subpoena the
production of a person's photographic lmage.
SECTTON 134. Section 1001.009%(c), Transportation Code, is
amended to read as follows:
{c] The rules adopted under Subsection (a) may:
(1) authorize the use of electronic funds transfer or

4 valid debit or credit card issued by a financial institution

w

chartered by a state, the United States, or 4 naticnally

recognized credit organization approved by the department; [ard]
{2} reqguire the payment of a discount or service

charge for a credit cara payment in addition to the fee; and

—

(3) require an overpayment of a motor vehicle or

salvage dealer license fee of:
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(A) less than $10 to be credited toward a future

fee requirement; and

(B) more than 3510 to be refunded.

SECTION 135. Subchapter A, Chapter 1001, Transportation

)]

Code, is amended by adding Section 1001.012 to read as follows:

Sec. 1001.012. IMMUNITY FROM  LIABILITY. (2)

Notwithstanding any other law, the executive director, a board

member, or an employee 1is not perscnally liable for damages

resulting from an official act or omission unless the act or

omission constitutes intenticnal or malicious malfeasance.

(b) To the extent a perscn described by Subsection (a) is

personally liable for damages for which the state provides

indemnity under Chapter 104, Civil Practice and Remedies Code,

this section does not affect the state's liability for the

indemnity.

SECTION 136. Subchapter A, Chapter 1001, Transportation

]

Code, is amended by adding Section 1001.013 to read as follows:

Sec. 1001.013. PERFORMANCE OF CERTAIN DEPARTMENT FUNCTIONS

BY AUTHORIZED BUSINESS. (a) The executive director of the

department may authorize a business entity to perform a

department function in accordance with rules adopted under

Subsection (b).

(b) The board by rule shall prescribe:

(1) the classification types of businesses that are

authorized to perform certain department functions;

(29 the duties and obligations of an authorized

business;

LN
[y
[
-
o
>
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(3) the type and amount of any bonds that may be

required for a business to perform certain functions; and

(4) the fees that may be charged or retained by a

Ppusiness authorized under this section.

SECTION 137. Section 1001.023(b), Transportation Code, 1s
amended to read as follows:
(b)  The chalir shall:

(1) preside over board meetings, make rulings on
motions and points of order, and determine the order of
business;

(2) represent the department 1n dealing with the
governor;

(3) report to the governor on the state of affairs of
the department at least gquarterly;

(4) repcrt to the board the governor's suggestions
for department operations;

(5) report to the governor on efforts, including
legislative requirements, to maximize the efficiency of
department cperations through the use of private enterprise;

(6) periodically review the department's
organizational structure and submit recommendations for
structural changes to the governor, the board, and the

Legislative Budget Board;

(7) designate at least one employee [©oR SF—ROFE
emptoyees] of the department as a civil rights officer
[eiwisiern] of the department and recelve regular reports from

the officer or officers [diwisten| on the department's efforts
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te comply with «civil rights legislation and administrative
rules;

(8) create subcommittees, appoint board members to
subcommittees, and receive the reports of subcommittees to the
board as a whole;

(9)  appoint a member of the board to act in the
absence of the chair and vice chair; and

(10) serve as the departmental liaison with the
governcor and the Office of State-Federal Relations to maximize
federal funding for transportation.

SECTION 138. Section 1001.042, Transportation Code, is
amended to read as follows:

Sec. 1001.042. DIVISION OF RESPONSIBILITIES. The board
shall develop and implement policies that clearly define the
respective responsibilities of the executive director and the
staff of the department.

SECTION 139, Section 1001.101(2), Transportation Code, 1is
amended to read as follows:

(2] "License" includes:

(A} a motor carrier registration issued under
Chapter £643;

(B) a motor wvehicle dealer, salvage dealer,
manufacturer, distributor, representative, converter, or agent
license issued by the department;

(C) specially designated or specialized license

c

plates issued under Chapter 504; and

(D} an apportioned reglstration 1ssued according
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to the International Registration Plan under Section 502.091

SECTION 140. The following laws are repealed:

(1) Sections 2301.101, 2301.157, 2301.259 (b}, and
2301.606(a), Occupatlions Code;

(2] Sections 502.252(b), 503.009 (b}, 503.029 (b},
503.030(b), 503.066(b), 520.008, 520.009, 520.0091, 520.0092,
©22.013, 622.017, £22.018, 623.07111k), and £23.093(f),
Transportation Code;

(3) Section 504.660(b), Transportation Code, as added
by Chapter 1381 (5.B. 1616), BActs of the 8lst Legislature,
Regular Session, 2009; and

(4) Section 520.004, Transportation Code, as added by
Chapter 1296 (H.B. 2357), Acts of the 82nd Legislature, Regular
Session, 2011.

SECTION 141. The changes in law made by this NAct apply
only to an offense committed on or after the effective date of
this Act. ILn offense committed before the effective date of this
Lct is governed by the law in effect on the date the offense was
committed, and the former law 1s continued in effect for that
purpose. For purposes of this secticn, an offense was committed
before the effective date of this Act 1f any element of the
offense occurred pefore that date.

SECTION 142. A deputy appointed under Section 520.0091,
Transportation Code, on or before August 31, 2013, may continue
to perform the services authorized under Sections 520.008,

520.009, 520.0091, and 520.009Z, Transportation Code, until the
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Texas Department of Motor Vehicles Board adopts rules regarding
the types of deputies authorized to perform titling and
registration duties under Section 520.0071, Transportation Code,
as added by this act.

SECTION 143. To the extent of any conflict, this Act
prevails over another Act of the 83rd Legislature, Regular
Session, 2013, relating to nonsubstantive additions to and
corrections in enacted codes.

SECTICN 144. {a) Except as provided by Subsection (b) of
this section, this Act takes effect September 1, 2013.

(b} Sections 501.146 and 504.202, Transportation Code, as
amended by this Act, and Section 504.948, Transportation Code,
as added by this Act, take effect immediately 1if this Act
receives a vote of two-thirds of all the members elected to each
house, as provided by Section 39, Lrticle 1171, Texas
Constitution. If this Act does not receive the vote necessary
for immediate effect, Sectians 501.14¢ and 504.202,
Transportation Code, as amended by this Act, and Section
504.948, Transportaticn Code, as added by this Act, take effect

September 1, 2013.
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House Bill 2741
Conterence Commiltee Report
Section-by-Section Analysis

HOUSE VERSION SENATE VERSION (IE) CONFERENCE

SECTION 1. Section 348.005. Finance Code. is amended. SECTION 1. Same as House version. SECTION 1. Same as House version,
SECTION 2. Section 353.006. Finance Code. is amended. SECTION 2. Same as House version. SECTION 2. Same as House version.
SECTION 3. Section 418.016, Government Code. is SECTION 3. Same as House version. SECTION 3. Same as House version.
amended.

SECTION 4. Section 1201.206(f). Occupations Code. is SECTION 4. Same as House version. SECTION 4. Same as House version.
amended.

SECTION 5. Section 2301.002(12), Occupations Code. is SECTION 5. Same as House version. SECTION 5. Same as House version.
amended..

SECTION 6. The heading to Subchapter C. Chapter 2301, SECTION 6. Same as House version, SECTION 6. Same as House version.

Occupations Code. is amended.

SECTION 7. Section 2301.154, Occupations Code, is SECTION 7. Same as House version. SECTION 7. Same as House version.
amended.
SECTION 8. Section 2301.257(a), Occupations Code. is SECTION 8. Same as House version. SECTION 8. Same as House version.
amended.

Associated CCR Draft: 13.145.210 l



House Bill 2741
Conference Committee Report
Section-by-Section Analysis

HOUSE VERSION SENATE VERSION (IE)

SECTION 9. Sections 2301.260(a) and (b). Occupations SECTION 9. Same as House version.
Code. are amended.

SECTION 10.  Section 2301.264(d). Occupations Code. is SECTION 10. Same as House version.
amended.

SECTION 1. Section 2301.301(b). Occupations Code. is SECTION 11. Same as House version.
amended.

SECTION 12, Section 2301.303. Occupations Code, is SECTION 12. Same as House version.
amended.

SECTION 13.  Section 2301.353. Occupations Code, is SECTION 13. Same as House version.
amended.

SECTION 14, Section 2301.358(a). Occupations Code. is SECTION 14. Same as House version.
amended.

SECTION 15, Section 2301401, Occupations Code, is SECTION 15. Same as House version.
amended.

Associated CCR Draft: 13.145.210
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CONFERENCE

SECTION 9. Same as House version.

SECTION 10. Same as House version.

SECTION 11. Same as House version.

SECTION 12. Same as House version.

SECTION 13. Same as House version.

SECTION 14. Same as House version.

SECTION 15, Same as House version.
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HOUSE VERSION

SECTION 16.  Section 2301.460. Occupations Code. is
amended.

SECTION 17, Section 2301.461(a). Occupations Code. is
amended.

SECTION 18. Section 2301.4651(a), Occupations Code. is
amended.

SECTION 19, Sections 2301.606(b) and (c). Occupations
Code. are amended.

SECTION 20. Section 2301.607(c). Occupations Code. is
amended.

SECTION 21.  Section 2301.608, Occupations Code. is
amended.

SECTION 22, Section 2301.609(a), Occupations Code. is
amended.

SECTION 23, Sections 2301.610(a) and (d). Occupations
Code, arc amended.

Associated CCR Draft: 13.145.210

SECTION 16.

SECTION 17.

SECTION 18.

SECTION 19.

SECTION 20.

SECTION 21.

SECTION 22.

SECTION 23.

House Bill 2741
Conference Committee Report
Section-by-Section Analysis

SENATE VERSION(IE)

Same as House version.

Same as House version.

Same as House version,

Same as House version,

Same as House version.

Same as House version.

Same as House version,

Same as House version.

[

CONFERENCE

SECTION 16. Same as House version.

SECTION 17. Same as House version.

SECTION 18. Same as House version.

SECTION 19. Same as House versjon.

SECTION 20. Same as House version.

SECTION 21. Same as House version,

SECTION 22. Same as House version.

SECTION 23. Same as House version.
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House Bill 2741
Conterence Committee Report
Section-by-Section Analysis

HOUSE VERSION SENATE VERSION (IE) CONFERENCE

SECTION 24. SECTION 24. Same as House version.

Section 2301.651(d). Occupations Code. is SECTION 24, Same as House version.

amended.

SECTION 25, Section 2301.703(a). Occupations Code. is SECTION 25, Same as House version. SECTION 25. Same as House version.
amended.
SECTION 26, Section 2301.709. Occupations Code. is SECTION 26. Same as House version. SECTION 26. Same as House version.
amended.
SECTION 27, Section 2301.710, Occupations Code. is SECTION 27, Same as House version. SECTION 27. Same as House version.
amended.
SECTION 28.  Section 2301.711. Occupations Code. is SECTION 28. Same as House version. SECTION 28. Same as House version.
amended.
SECTION 29, Section 2301.712(b). Occupations Code, is SECTION 29. Same as House version. SECTION 29. Same as House version.
amended.
SECTION 30.  Section 2301.713. Occupations Code. is SECTION 30. Same as House version. SECTION 30. Same as House version,

amended.
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HOUSE VERSION

SECTION 31, Section 2301.751(a). Occupations Code. is
amended.

SECTION 32 Section 2301.752(b). Occupations Code. is
amended.

SECTION 33, Sections 2301.802(d) and (e). Occupations
Code. are amended.

SECTION 34, Scction 2301.803(a), Occupations Code. is
amended.

SECTION 35, Scctions 2301.804(a) and (b), Occupations
Code. are amended.

SECTION 36. Section 2302.103(a), Occupations Code, is
amended.

SECTION 37.  Section 2305.001. Occupations Code. is
amended.

SECTION 38, Section 2305.007(a). Occupations Code, is

Associated CCR Draft: 13.145.210

SECTION 31.

SECTION 32.

SECTION 33.

SECTION 34,

SECTION 35.

SECTION 36.

SECTION 37,

SECTION 38.

House Bill 2741
Conference Committee Report
Section-by-Section Analysis

SENATE VERSION (IE)

Same as House version.

Same as House version.

Same as House version.

Same as House version.

Same as House version.

Same as House version.

Same as House version.

Same as House version.

L

CONFERENCE

SECTION 31. Same as House version.

SECTION 32. Same as House version.

SECTION 33. Same as House version.

SECTION 34. Same as House version,

SECTION 35. Same as House version.

SECTION 36. Same as House version.

SECTION 37. Same as House version.

SECTION 38. Same as House version.



HOUSE VERSION

amended.

SECTION 39. The heading to Subchapter L, Chapter 201,
I'ransportation Code. is amended.

SECTION 40. Section 201.931(2), Transportation Code. is
amended.

SECTION 41. Section 501.021(a). Transportation Code. is
amended.

SECTION 42, Sections 501.022(a) and (h). Transportation
Code. are amended.

SECTION 43, Section 501.023(a), Transportation Code. is
amended.

SECTION 44, Section 501.0234(b). Transportation Code. is
amended.

SECTION 45 Section 501.024(d), Transportation Code. 15
amended.

Associated CCR Draft: 13.145.210

SECTION 39.

SECTION 40.

SECTION 41.

SECTION 42.

SECTION 43.

SECTION 44,

SECTION 45,

House Bill 2741
Conference Committee Report
Section-by-Section Analysis

SENATE VERSION (IE)

Same as House version.

Same as House version.

Same as House version.

Same as House version.

Same as House version.

Same as House version.

Same as House version.
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Same as House version.

Same as House version.

Same as House version.
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House Bill 2741
Conterence Committee Report
Section-by-Section Analysis

HOUSE VERSION SENATE VERSION (IE) CONFERENCE

SECTION 46. Scctions 301.031(a) and (¢). Transportation SECTION 46. Same as House version. SECTION 46. Same as House version.
Code. are amended.
SECTION 47, Section 501.032. Transportation Code. is SECTION 47. Same as House version. SECTION 47. Same as House version.

amended.

SECTION 48, Section 501.033(a). Transportation Code. is
amended.

SECTION 49, Subchapter B. Chapter 501, Transportation
Code. i1s amended.

SECTION 50. The heading to Subchapter C. Chapter 501.
Transportation Code. is amended.

SECTION 51. Section 501.051¢b). Transportation Code. is
amended.

SECTION 52, Section 501.052(e). Transportation Code, is
amended.

SECTION 53, Subchapter C. Chapter 301, Transportation
Code. is amended.

Associated CCR Draft: 13.145.210

SECTION 48.

SECTION 49.

SECTION 50.

SECTION 51.

SECTION 52.

SECTION 33,

Same as House version.

Same as House version.

Same as House version.

Same as House version.

Same as House version,

Same as House version.

SECTION 48.

SECTION 49.

SECTION 50.

SECTION 51.

SECTION 52.

SECTION 53.
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HOUSE VERSION

SECTION 54, Section 301.053(a). Transportation Code, is
amended.

SECTION 35 Section 501.076(c), Transportation Code. is
amended.

SECTION 56. Section 501.095(b). Transportation Code, is
amended.

SECTION 57, Sections 501.100(a) and (d). Transportation
Code. are amended.

SECTION 58. Section 501.138(b-2), Transportation Code. is
amended.

SECTION 59, Subchapter G, Chapter 301, Transportation
Code. is amended.

SECTION 60.  Section 501.146. Transportation Code, is
amended.

SECTION 61.  Section S01.173. Transportation Code. is

Associated CCR Draft: 13.145.210

SECTION 34,

SECTION 35.

SECTION 56,

SECTION 57.

SECTION 38.

SECTION 39,

SECTION 60,

SECTION 61,

House Bill 2741

Conference Committee Report

Section-by-Section Analysis

SENATE VERSION (IE)

Same as House version.

Same as House version.

Same as House version.

Same as House version,

Same as House version.

Same as House version.

Same as House version.

Same as House version.
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Same as House version.

Same as House version.

Same as House version.

Same as House version.
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Same as House version.

Same as House version.

Same as House version.
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HOUSE VERSION

amended.

SECTION 62,
amended.

Section 502.001. Transportation Code. is

SECTION 63, Sections 502.040(b) and (d). Transportation
Code, are amended.

SECTION 64, The heading to
Transportation Code. is amended.

Section  502.043.

SECTION 65.
amended.

Section 502.043, Transportation Code. is

SECTION  66. The heading

to  Section 302.055.
Transportation Code, is amended. -

SECTION 67.  Section 502.055, Transportation Code. is
amended by adding Subsections (¢) and (d)to read as follows:

(c) For the purposes of this section. the seating capacity of a
bus is:

(1) the manufacturer's rated seating capacity. excluding the
operator's seat; or

Associated CCR Draft: 13.143.210
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SENATE VERSION (1E)

SECTION 62. Same as House version.

SECTION 63. Same as House version.

SECTION 64. Same as House version,

SECTION 63. Same as House version.

SECTION 66. Same as House version.

SECTION 67.  Section 502.055, Transportation Code. is
amended by adding Subsections (¢) and (d) to read as follows:

{c) For the purposes of this section, the seating capacity of a
bus is:
(1) the manufacturer's rated seating capacity, excluding the

operator's seat: or

CONFERENCE

SECTION 62. Same as House version.

SECTION 63. Same as House version,

SECTION 64.

Same as House version.

SECTION 65. Same as House version.

SECTION 66. Same as lHouse version.

SECTION 67. Section 302.055, Transportation Code, is
amended by adding Subsections (¢) and (d) to read as follows:

(¢} Same as House version,

h

)
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HOUSE VERSION SENATE VERSION (IF) CONFERENCE
(2) _if the manufacturer has not rated the vehicle for seating (2) if the manufacturer has not rated the vehicle tor seating
capacity, a number computed by allowing one passenger for capacity, a number computed by allowing one passenger for
each 16 inches of seating on the bus. excluding the operator's each 16 inches of seating on the bus. excluding the operator's
scat. seat, rmultiplied by 150 pounds.
(d) (d) Same as House version, (d) Same as House version.
SECTION 68, Section 502.092(b). Transportation Code. is SECTION 68. Same as House version. SECTION 68. Same as House version.
amended.
SECTION 69. Sections 502.094(c) and (d). Transportation SECTION 69. Same as House version. SECTION 69. Same as House version.
Code. are amended.
SECTION 70.  Section 502.168, Transportation Code. is SECTION 70. Same as House version. SECTION 70. Same as House version.
amended.
SECTION 71. Subchapter E. Chapter 502. Transportation SECTION 71. Same as House version. SECTION 71. Same as House version,
Code, is amended.
SECTION 72, Section 302.433(a). Transportation Code. is SECTION 72. Same as House version,. SECTION 72, Same as House version.
amended.
SECTION 73. Section 502.473(d). Transportation Code, is SECTION 73. Same as House version. SECTION 73. Same as House version.
amended.
Associated CCR Draft: 13.145.210 10
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HOUSE VERSION

SECTION 74. Subchapter K. Chapter 502, Transportation
Code. is amended by adding Section 502.4755 to read as
follows:

Sec. S02.4755. DECEPTIVELY SIMILAR INSIGNIA.

(a)

(d)

(e) An offense under this section is:

(1) a felony of the third degree if the person manufuactures or
sells a deceptively similar registration insignia; or

(2) a Class C_misdemeanor if the person possesses_a
deceptively similar _registration _insignia, except that the
offense_is _a Class B misdemeanor if the person has
previously been  _convicted _of an  offense under this
subdivision.

SECTION 75, Section 502491, Transportation Code. as
redesignated from Section 502.451. Transportation Code, by
Chapter 1296 (H.B. 2357). Acts of the 82nd Iegislature.
Regular  Session, 2011, is reenacted to incorporate
amendments to Section 302,451, Transportation Code. made
by Chapters 432 (S.B. 1057) and 1296 (.. 2357). Acts of

Associated CCR Dratt: 13.145.210
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SENATE VERSION (IE)

SECTION 74. Subchapter K. Chapter 302. Transportation
Code. is amended by adding Section 502.4755 to read as
tollows:

See. 502.4755. DECEPTIVELY SIMILAR INSIGNIA.,

(a) Same as House version.
(b) Same as House version.
(¢) Same as House version.
(d) Same as House version.

(e) An offense under this section is a telony of the third
degree.

SECTION 75, Same as House version,

CONFERENCE

SECTION 74, Subchapter K. Chapter 502. Transportation
Code. is amended by adding Section 302.4755 1o read as
follows:

Sec. 5024755, DECEPTIVELY SIMILAR INSIGNIA.

(a) Same as House version.
(b} Same as House version.
(c) Same as House version.
(d) Same as House version.

(e) Same as House version.

SECTION 75. Same as House version.
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HOUSE VERSION

the 82nd Legislature, Regular Session. 2011, and amended.

SECTION 76. Sections  503.009(a). (¢). and (d).
Transportation Code. are amended.

-]

SECTION 77.
amended.

Section 304.202(e). Transportation Code, is

SECTION 78, Section 304.306, Transportation Code. is
amended.

SECTION 79, Section 504.610(a), Transportation Code. is
amended.

SECTION 80. Section 504.652(b), Transportation Code, is
amended.

SECTION 81.  Subchapter G. Chapter 504, Transportation
Code. is amended by adding Section 304.663 to read as
follows:

Sec. 504.663. BIG BROTHERS BIG SISTERS LICENSE
PLATES. (a) The department shall issue specialty license

Associated CCR Draft: 13.145.210
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SENATE VERSION (IE)

SECTION 76. Same as House version.

SECTION 77. Same as House version,

SECTION 78. Same as House version,

SECTION 79. Same as House version.

SECTION 80. Same as House version,

No equivalent provision,

SECTION 76.

SECTION 77,

SECTION 78.

SECTION 79.

SECTION 80.

SECTION 81.

CONFERENCE

Same as House version.

Same as House version.

Same as louse version.

Same as House version.

Same as House version.

Same as House version.



HOUSE VERSION

plates in recognition of the mentoring efforts of Big Brothers

Big Sisters of America organizations operating in_this state.

with a representative from a Big Brothers Big Sisters of

America organization operating_in this state and the attorney
general.

(b) After deduction of the department's administrative costs,
the remainder ot the fee for issuance of the license plates shall
be deposited to the credit of the Specialty License Plates
General Account in the general revenue fund.  Moneyv
deposited to the credit of the Specialty License Plates General
Account under this section may be used only by the attorney

general to provide grants to benefit Big Brothers Big Sisters of

America organizations operating in this state.

SECTION 82,  Section 504.901, Transportation Code. is
amended.

SECTION 83. Section 504.945(d). Transportation Code, is
amended.

SECTION 84. Subchapter L. Chapter 504. Transportation
Code. is amended by adding Sections 504.946, 504 947, and
504.948 to read as follows:

Sec. 504.946. DECEPTIVELY SIMILAR LICENSE PLATE.

(a)
(b)

Associated CCR Draft: 13.145.210
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SENATE VERSION (IE)

SECTION 81. Same as House version.

SECTION 82. Same as House version.

SECTION 83. Subchapter L., Chapter 504, Transportation
Code. is amended by adding Sections 504.946, 504.947. and
504.948 to read as follows:

Sec. 304.946. DECEPTIVELY SIMILAR LICENSE PLATE.

(a) Same as House version.

(b) Same as House version.

CONFERENCE

SECTION 82. Same as House version.

SECTION 83. Same as House version.

SECTION 84.  Subchapter L. Chapter 504, Transportation
Code. is amended by adding Sections 504.946, 504,947, and
504.948 to read as follows:

Sec. 504.946. DECEPTIVELY SIMILAR LLICENSE PLATE.

(a) Same as House version.

(b) Same as House version.



HOUSE VERSION

(c)
(d)

(e) An offense under this section is:

(1) a telony of the third degree if the person manufactures or
sells a deceptively similar license plate: or

(2) _a Class C_misdemeanor if the person POSSesses
deceptively similar license plate, except that the offense is a
Class B _misdemeanor if the person has previously been
convicted of an offense under this subdivision.

Sec. 504.947. LICENSE PLATE FLIPPER: OFFENSE.

(a)

(b) A person commits an offense it the person with criminal
negligence uses, purchases, possesses. manufactures, sells,
offers to sell, or otherwise distributes a license plate flipper.
An offense under this subsection is a Class C misdemeanor,
except that the offense is a Class B misdemeanor if the
person_has previously been convicted of an offense under
this subsection.

No equivalent provision.

Sec. 504948, GENERAL PENALTY,

Associated CCR Draft: 13.145.210
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SENATE VERSION (IE)

(c) Same as House version.

(d) Same as House version.

() An offense under this section is a felonv of the third
degree.

Sec. 504.947. LICENSE PLATE FLIPPER: OFFENSE.

(a) Same as House version.

(b) A person commits an offense if the person with criminal
negligence uses, purchases, or possesses a license plate
flipper.

An offense under this subsection is a Class B misdemeanor.

(c)_A person commits an offense if the person with criminal
regligence manufactures, sells, offers to sell. or otherwise
distributes_a license plate flipper.  An offense under this
subsection is a Class A misdemeanor.

Same as House version.

CONFERENCE

{¢) Same as House version.
(d) Same as House version,

(e) Same as House version.

Sec. 504.947. LICENSE PLATE FLIPPER: OFFENSE.

(a) Same as House version.

(b) Same as House version.

Same as House version.

Same as House version,

13.145.572
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HOUSE VERSION SENATE VERSION (IF) CONFERENCE
SECTION 85 Section 520.001. Transportation Code. is SECTION 84. Same as House version. SECTION 85. Same as House version.
amended.
SECTION 86.  Section 520.003. Transportation Code. is SECTION 85. Same as House version. SECTION 86. Same as House version.
amended.
SECTION 87.  Section 520.005, Transportation Code. is SECTION 86. Same as House version. SECTION 87. Same as House version.
amended.
SECTION 88. Section 520.006(a-1). Itansportation Code. as SECTION 87. Same as House version. SECTION 88. Same as House version.

added by Chapters 1290 (H.B. 2017) and 1296 (H.B. 2357).
Acts of the 82nd Legislature. Regular Session. 2011, is
reenacted and amended.

SECTION 89, Subchapter A, Chapter 520, Transportation SECTION 88. Same as House version. SECTION 89. Same as House version.
Code. is amended.

SECTION 90.  Subchapter A, Chapter 320. Transportation SECTION 89, Same as House version. SECTION 90. Same as House version.
Code. is amended.

SECTION 91, lhe heading to Section 3520.0093, SECTION 90. Same as House version. SECTION 91. Same as House version,
Transportation Code. is amended.

SECTION 92, Section 520.0093. Transportation Code, is SECTION 91, Same as House version. SECTION 92. Same as House version.

Associated CCR Draft: 13.145.210 13
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HOUSE VERSION

amended.

SECTION 93, Section 320.016(c¢). [ransportation Code. is
amended.

SECTION 94. Subchapter D. Chapter 351. Transportation
Code, is amended.

SECTION 95, Section $51.402. Transportation Code. is
amended to read as follows:
Sec. 551.402. REGISTRATION NOT AUTHORIZED.

(a)

(b) The Texas Department of Motor Vehicles [department]
may issue license plates for a golf cart femdy/ as authorized by

Subsection (c) [Seetion-364-514)].

(c) The department shall by rule establish a procedure to issue
the license plates to be used for operation in accordance with
Sections 551.403 and 551.404,

(d) The department mayv charee a fee for the cost_of the
license plate.

SECTION 96, Section 551.404. Transportation Code. is
amended by amending Subsection (a-1) and adding
Subsection (a-2) to read as follows:

Associated CCR Draft: 13.145.210
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SENATE VERSION (IE)

SECTION 92. Same as House version.

SECTION 93. Same as House version.

SECTION 94, Section 551.402, Transportation Code. is
amended to read as follows:
See. 551,402, REGISTRATION NOT AUTHORIZED.

{a) Same as House version.

(b) The Texas Department of Motor Vehicles [depurtnent]
may issue license plates for a golf cart only as authorized by
Section 504.510.

No equivalent provision.

No equivalent provision.

No equivalent provision.

CONFERENCE

SECTION 93. Same as House version.

SECTION 94, Same as House versjon.

SECTION 95. Same as Senate version.

Same as Senate version.



HOUSE VERSION

{a-1) In addition to the operation authorized by Section
351.403, the commissioners court of a county described by

\uh».ulmn (a- ) [H%d&—beréefﬁ—er—%a—pep&en—g}t—;he
W—M@-MHHI may allow an operator to operate

a golt cart or utility vehicle on all or part of a public highway
that:

(1) is located in the unincorporated area of the county: and
(2) has a speed limit of not more than 35 miles per hour.
(a-2) Subsection (a-1) applies only to a county that:

(1) borders or contains a portion of the Red River:
(2)_borders or contains a portion of the Guadalupe River and

contains a part of a barrier island that borders the Gulf of

Mexico: or

(3)_is adjacent to a county described by Subdivision (2) and;
(A) has a population of less than 30,000; and

(B) contains a part of a barrier island that borders the Gulf of

Mexico.

SECTION 97,
amended.

Section 601.052(a). Transportation Code. is

SECTION 98.
amended.

Section 621.001(4). Transportation Code. is

SECTION 99,
amended.

Section 621.002(a), Transportation Code. is

Associated CCR Dratt: 13.145.210
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SENATE VERSION (IF)

SECTION 95. Same as House version.

SECTION 96. Same as House version,

SECTION 97. Same as House version.

CONFERENCE

SECTION 96. Same as House version,

SECTION 97. Same as House version,

SECTION 98. Same as House version.
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HOUSE VERSION

SECTION 100, Section 621.301(b), Transportation Code. is
amended.

SECTION 101. Subchapter D. Chapter 621, [ransportation

Code, is amended.

No equivalent provision.

No equivalent provision.

No equivalent provision.

Associated CCR Draft: 13.145.210
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SENATE VERSION (1E)

SECTION 98. Same as House version.

SECTION 99. Same as House version.

SECTION Subsection  (a).  Section
Transportation Code. is amended. [FA1(4 ]|

621.353,

SECTION . Section 621.502, Transportation Code. is
amended. [FA2(2)]

SECTION _ . Section 621.503. Transportation Code, is
amended by amending Subsections (a) and (b) and adding

Subsection (d) to read as follows:

(a) A person may not load. or cause to be loaded. a vehicle
for operation on a public highway of this state that exceeds the
weight limitations for operation of that vehicle provided by

Section 621.101 or Chapter 623.

(b) Intent to violate a limitation is presumed if the weight of
the loaded vehicle is heavier than the applicable axle or gross
weight limit by seven [45] percent or more.

(d) A violation of this section is_subject to_administrative

cnforcement under Subchapter N. Chapter 623, except that
administrative enforcement mav not be imposed on a shipper

8

CONFERENCE

SECTION 99. Same as House version.

SECTION 100. Same as House version.

Same as House version.

Same as House version.

SECTION 101. Section 621.503, Transportation Code. is

amended by adding Subsection (d) to read as follows:

No equivalent provision.

No equivalent provision.

(d) A violation of this section is subject _to administrative

enforcement _under Subchapter N, Chapter 623, except that
administrative enforcement may not be imposed on a person
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HOUSE VERSION

No equivalent provision.

Associated CCR Draft; |
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SENATE VERSION (IF)

of crude oil, natural gas liguids, gasoline, diesel fuel, or

CONFERENCE

described by Subsection (u) if the person is an entity or is

aviation fuel, as those terms are defined by Section 162.00],

owned by the same_entity that operated the loaded vehicle

Tux Code, for a violation of this section. [FA2(2 ]

SECTION . Section 621.506. Transportation Code. is
amended by amending Subsections (a) and (b) and adding
Subsections (b-1). (b-2). and (1) to read as follows:

fa) A person commits an offense if the person:

(1) operates a vehicle or combination of vehicles in violation
of Section 621.101, [f622442.] 622.031. 622,041, 622.0433,
622.051. 622.061,622.133.622.953, or 623.162: or

(2) loads a vehicle or causes a vehicle to be loaded in
violation of Section 621.303.

(b)  An offense under this section is a misdemeanor
punishable:

(1) by a fine of not less than $500 [$464] and not more than
$1,250 [$4540];

(2) on conviction of an offense in volving:

(A} a Class I weight violation, by a fine of not lexs than
32,500 or more than $4,500;

(B) a Class 2 weight violation, by a fine of not less than
34,500 or more than $8,000: or

(C) a Class 3_weight violation, by a fine of not less than

39,250 or more than $18,000 [a-vehiclehavingasingle-axle

weight—tandent

and has been assessed u criminal penalty under this subtitle
for a violation associated with the lvad.

SECTION 102, Section 621.506. Transportation Code. is
amended by amending Subsections (a) and (b) and adding
Subsections (b-1). (b-2). (b-3). and (i) to read as follows:

{a) A person commits an offense it the person:

(1) operates a vehicle or combination of vehicles in violation
of Section 621.101. 622.012. 622.031. 622.041. 622.0435.
622.051,622.061, 622,133, 622.953. or 623.162: or

(2) loads a vehicle or causes a vehicle to be loaded in
violation of Section 621.503.

(b) Except as provided by Subsections (b-1), (b-2), and (b-3),
an [ offense under this section is a misdemeanor
punishable:

(1) by a fine of not less than $700 and not more than $250
[$4+50];

(2} on_conviction of an offense involving a vehicle having a
single axle weight or tandem axle weight that is heavier than
the vehicle's aliowable weight, by a fine according to the
following schedule:
Pounds Overweight
less than 2,500
2,500-5,000 8500 to 81,000

more than 5,000 S1.000 1o $2,500;: or

(3) on conviction of an offense involving a vehicle having a
g =3 et . £ ieht—or] gross weight
that is [ 3, ; s/
heavier than the vehicle's allowable weight, by a Sfine
according to the following schedule:

Fine Range
S 00 to $501)
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SENATE VERSION (IE)

(9] on conviction, before the first anniv. ersary of the date
of a previous conviction under this sec tion, of a third offense
under this section imvolving:

(A) _a Class I weight violation, by a fine of not less than
34,000 or more than $5,500:

(B) a Class 2 weight violation, by a fine of not less than
36,000 or more than $9,000: or

(C) _a Class 3 weight violation, by a fine of not less than

Ay 2 500 or more rhan 52 2,000 {&Pﬂﬁnmmmammﬂm

(b-1) _For purposes of S‘:gb.s'ecrirm (b)(2}, (3), or (4), a
previous offense under this section includes any offense
under _this _section, repardiess of whether the offense
involved a weight class violation or the same weight class
(b-2) In this section:

(1) a vehicle having a single axte weight or tandem axle
weight that is more than the vehicle's allowable weight is q
Class _{ weight violation, if the excess weight is more than
5,000 pounds; and

(2) _a vehicle having a gross weight that Is more than the
vehicle's allowable weioht is:

(A) _a Class I weight violation, if the excess weight is more
than 5,000 pounds but not more than 10,000 pounds;

(B)_a Class 2 weight violation, if the excess weight is more
than 10,000 pounds but not more than 20,000 pounds; and
(C)_a Class 3 weight violation, if the excess weight Is more
than 20,000 pounds.

(i) A violation of this section is subject to_administrative

20

CONFERENCE

Fine Range

$100 10 8500

5300 10 81,000

$1.000 10 82,500

$2.500 1o $5,000

20,001-40,000 S5,000 t0 S7,000

mare than 40,000 $7,000 to S16.000.

(b-1) On_conviction of a_third offense punishable under
Subsection (b)(2) or (3), before the first anniversary of the
date of a previous conviction of an offense punishable under
Sub\e( tion (b)(2) or (3), the defendant shall be punished [of

Pounds Overweipht

less than 2,500
2,500-5.000
5.001-10,000
10,001-20,000

amount not lo exceed [thatis] twice the maximum amount

specified by Subsection (b)(2) {éubdfvmwém; or (3).

(b-2) A defendant operating 7 a vehicle or _combination of
vehicles at_a weight for which a permit issued under this
subtitle would authorize the operation, but who does not
hold the permit, shall be punished by a fine in addition to the
[ine_imposed under Subsection (b) of not less than $500 or
more than $1,000, except that for a second or subsequent
conviction_under this section, the offense is punishable by
an_additional _fine of not less than 82,500 or more than
§5.000.

(b-3) A defendant operating a vehicle or combination of
vehicles at a weight in excess of 84,000 pounds with a load

13.145.572
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HOUSE VERSION SENATE VERSION (IE)

enforcement under Subchapter N, Chapter 623. [FA2(2)]

No equivalent provision. SECTION . Subchapter G. Chapter 621. Transportation
Code, is amended. [FA2(2)]

No equivalent provision, SECTION . Section 621.507(b). Transportation Code, is
amended. [FA2(2)]

SECTION 102. Subchapter G. Chapter 621. Transportation SECTION 100. Same as House version.
Code. is amended.

No equivalent provision, Na equivalent provision.

Associated CCR Draft: 13.145.2]
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that can _reasonably be dismantled shall be punished by a
[ine in addition to the fine imposed under Subsection (b) of
not less than $500 or more than $1.000, except that for a
second _or subsequent conviction under this section, the
offense is punishable by an additional fine of not less than
32,500 or more than 55,000,

(i) A fine may not be imposed _under this section that
exceeds the minimum dollar amount that may be imposed
unlesy the vehicle's weisht was determined by a portable or
stationary scale furnished or approved by the Department of

Public Safety.

Same as House version.

Same as House version.

SECTION 103. Same as House version.

SECTION 104, Section 622.012(b). I'ransportation Code. is
amended to read as follows:

(b) A truck may be operated at a weight that exceeds the
maximum single axle or tandem axle weight limitation by not
more than 10 percent if the gross weight is not heavier than
69.000 pounds and the department has issued a permit that
authorizes the operation of the vehicle under Section

h
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HOUSE VERSION

SECTION 103, Section 622.074. [ransportation Code. is
amended.

SECTION 104, Section 622.901. Iransportation Code. is
amended.

SECTION 105, Section 623.011(b), Transportation Code. is
amended to read as follows:

(b) To qualifv for a permit under this section:

(1) the vehicle must be registered under € hapter 302 for the
maximum gross weight applicable to the vehicle under
Section 621.101, not to exceed 80.000 ) pounds:

(2)  the security requircment of Section 623.012 must be
satisfied: and

(3) a base permit fee of $90, any additional fee required by
Section 623.0111, and any additional fee set by the board

[department| under Section 623.0112 must be paid.

No equivalent provision.

No equivalent provision.

Associated CCR Draft: 13.145.210

House Bill 2741
Conference Committee Report
Section-by-Section Analysis

SENATL VERSION (IF)

SECTION 101, Same as House version.

SECTION 102. Same as House version.

SECTION 103, Section 623.011(b). Transportation Code. is
amended to read as follows:

(b) To qualify for a permit under this section:

(1) the vehicle must be registered under Chapter 502 for the
maximum  gross weight applicable to the vehicle under
Section 621,101, not to exceed 80.000 pounds;

(2) the security requirement of Section 623.012 must be
satisfied; and

(3) a base permit fee of 8180 [894], any additional fee
required by Section 623.0111. and any additional fee set by
the board [department] under Section 623.0112 must be paid.
[FAL(1)]

SECTION . Subsections (a) and (c). Section 623.011 I
Transportation Code, are amended.

Same as House version.

R

CONFERENCE

SECTION 105. Same as House version.

SECTION 106. Same as House version.

SECTION 107. Same as House version.

Same as House version.

SECTION 108. Sections 623.012(a) and (b). " ['ransportation
Code. are amended to read as follows:

(a) Anapplicant for a permit under Section 623.011. other
than a permit under that section to operate a vehicle loaded
with timber or pulp wood. wood chips. cotton, or agricultural

L1
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HOUSE VERSION SENATE VERSION (IE)
SECTION 106. Sections 623.014(c) and (d). Transportation SECTION 104. Same as House version.
Code, are amended.
No equivalent provision. Same as House version,

Associated CCR Draft: 13.145.210 23
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products in their natural state. and an applicant for a permit
under Section 623.321 shall file with the department:

(1) ablanket bond: or

(2) an irrevocable letter of credit issued by a financial
institution the deposits of which are guaranteed by the Federal
Deposit Insurance Corporation.

{b) The bond or letter of credit must:

(1) be in the amount of $15.000 pavable to the Texas
Department of Transportation and the counties of this state:
(2) be conditioned that the applicant will pay the Texas
Department of Transportation for any damage to a state
highway. and a county for any damage to a road or bridge of
the county. caused by the operation of the vehicle:

(A) for which the permit is issued at a heavier weight than the
maximum weights authorized b\ ‘subdmplu B of Chapter 62 ]

or Section 621.301 or 623.321;

(B) that is in violation of ‘s:.umn 623.323: and

(3) provide that the issuer is to notify thc Tc-,.\as Department
of Transportation and the applicant in writing promptly after a
payment is made by the issuer on the bond or letter of credit.

SECTION 109. Same as House version.

SECTION 110. Subchapter B, Ch apter 623, Transportation
Code, is amended by adding Section 623.0171 to read as
follows:

Sec. 623.0171. PERMIT FOR READY-MIXED
CONCRETE TRUCKS. (a) In this section, " ready-mixed
concrete truck” has the meaning assisned by Section
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(b) The department may issue a permit that authorizes the
operation of a ready-mixed concrete truck with three axles.
(¢} To qualify for a permit under this section, a base permit
fee of S1.000 must be paid, except as provided by Subsection

().

(d) A permir issued under this section:

(1) _is valid for one year, except as provided by Subsection
(g); and

(2) _must be carried in the vehicle for which it iy issued.

(¢) When the department issues a permit under this section,
the department shall issue a sticker to be placed on the front
windshield of the vehicle above the inspection certificate
issued to the vehicle. The department shall design the form
of the sticker to aid in the enforcement of weight limits for
vehicles.

(f) _The sticker must:

(1) indicate the expiration date of the permit: and

(2) be removed from the vehicle when:

(A) the permit for operation of the veh icle expires;

(B)_a lease of the vehicle expires; or

(C) the vehicle is sold.

(g) The department may issue a permit under this section
that is valid for a period of less than one vear. The
department shall prorate the applicable fee required by
Subsection (c) for a permit issued under this subsection ay
necessary to reflect the term of the permit.

(h} Unless otherwise provided by state or federal lu W, a
county or municipality may not require a permit, fee, or
license for the operation of a ready-mixed concrete truck in
addition to a permit, fee, or license required by state law.

() Section 622.015 does not apply to an owner of a ready-
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SECTION . Section 623.019, Transportation Code. is

amended by amending Subsections (b). (¢). (e). and (f) and
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mixed concrete truck who holds a permit under this section
() Unless otherwise provided by state or federal law, a
ready-mixed concrete truck may operate on a state, county,
or municipal road, including a load-zoned county road or a
[rontage road adjacent to a federal interstate highway, if the
truck displays a sticker required by Subsection (e} and does
not exceed the maximum gross weight authorized under
Section 622.012.

(k) For the purposes of Subsection (1), the department by
rule shall require an applicant to designate in the permit
application the counties in which the applicant intends to
vperate,

) Of the fee collected under this section for a permit:

(1) 50 percent of the amount collected shall be deposited to
the credit of the state highway fund; and

(2) the other 50 percent shall be divided among and
distributed to the counties designated in permit applications
under Subsection (k) according to department rule.

(n) At least once each fiscal vear, the comptroller shall send
the amount due each county under Subsection (1) to the
county treasurer or officer performing the function of that
office for deposit to the credit of the county road and bridee

fund.

[The conterence committee mayv have exceeded the limitations
imposed on its jurisdiction, but only the presiding officer cun
make the final determination on this issue. |

SECTION 111. Section 623.019, Transportation Code. is
amended by amending Subsections (b). (c). and (d) and
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adding Subsections (b-1) and (b-2) to read as follows:
(D) An [Except-as-provided-by—Subscetions ;
oftense under Subsection (a) is a misdemeanor punishable;
(1) by a fine of not less than $500 [$464] or more than
§1,250;

(2) on conviction of an offense invelving:

(A) _a Class 1 weight violation, by a fine of not less than
32,500 or more than $4,500;

(B) a Class 2 weight violation, by a fine of not less than
$4,500 or more than $8,000; or

(C) _a Class 3 weight violation, by a fine of not less than
89,250 or more than $18,000: and

(3} _on conviction, before the first anniversary of the date of

a previous conviction under this section, of a third offense
under this section involving:

(A) _a Class I weight violation, by a fine of not less than
84,000 or more than 85,500

(B) u Class 2 weight violation, by a fine of not less than
36,000 or more than $9,000: or

(C) a Class 3 weight violation, by a fine of not less than
812,500 or more than $22,000 [$154].

(b-1) _For purposes of Subsection (b)(2), (3), or (4), a
previous offense _under thiy section includes any offense
under this _section, regardless of whether the offense
involved a weight class violation or the same weight class
violation.

(b-2) In this section:

(1) a vehicle having a single axle weight or tandem axle
weight that is more than the vehicle's allowable weight is a
Class 1 weight violation, if the excess weight is more than
5,000 pounds: and

(2) a vehicle having a gross weight thot is more than the

26
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adding Subsection (h) to read as follows:

(b) Except as provided by Subsections (c) and (d), an offense
under Subsection (a) is a misdemeanor punishable by a fine of
not less than $100 or more than $250 [$154].

(c) An offense under Subsection (a) is a misdemeanor and,
except as provided by Subsection (d), is punishable by a fine
according to the following schedules if the offense involves a
vehicle [ef]:

(1) having a single axle weight or tandem axie weight that is
heavier than the vehicle's allowable weight:

Pounds Overweight Fine Range

less than 2,500 $100 to 33500
2,.500-5,000 §500 10 81,000
more than 5,000 $1,000¢t0 $2,500; or

(2) [not-less s : ) v
Hvetves-avehiele] having a gross weight that is heavier than
the vehicle's allowable gross weight:

Pounds Overweight Fine Range

less than 2,500 S100to 3500
2,500-5,000 350010 $1,000
3,001-10.000 $1,00010 82,500
10,001-20,000 82,500 to $5,000
20,001-40,000 $5.000¢t0 $7,000

more than 40,000 $7,000 to $10,000

(d) On conviction of a_third offense under Subsection {a),

before the first anniversary of the date of a previous

13.145.572
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(4) _a Class I weight violation, if the excess weight is more
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conviction under that _subsection [Swbseetion—(a)], the
defendant shall be punished [an-offense-is-punishable] by a

than 5,000 pounds but not more than 10,000 pounds:

(B) a Cluass 2 weight violation, if the excess weight is more
than 10,000 pounds but not more than 20,000 pounds; and
(C) a Class 3 weight violation, if the excess weight is more
than 20,000 pounds.

(c) A violation of this section is subject to administrative

fine in an amount not to exceed [Hrat-is| twice the maximum
amount specified by Subsection (c).

(h) A fine may not_be _imposed under this section that
exceeds the minimum dollar_amount that may be imposed
unless the vehicle's weight was determined by a portable or
stationary scale furnished or approved by the Department of

enforcement under Subchapter N, Chapter 623,

(e) A governmental entity collecting a fine under this
section [Swubsection—e}] shall send an amount equal to 50
percent of the fine to the comptroller.

(f) A justice of the peace has jurisdiction of any offense
under this section. A municipal court has jurisdiction of an
offense under this section in which the fine does not exceed

310,000 [$564]. A county or district court has jurisdiction of

an_offense under this_section_in which the fine exceeds

S10,000. [FA2(2))

SECTION 105, Same as House version.

Public Safety.

SECTION 112. Same as House version.
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Transportation Code. is amended.

SECTION 108, Sections 623.0711(a), (b). (¢). (d). (. (g). SECTION 106. Same as House version. SECTION 113. Same as House version.
and (h). Transportation Code, are amended.

SECTION 109, Section 623.078(b). Transportation Code. is SECTION 107. Same as House version. SECTION 114, Same as House version.
amended.
No equivalent provision. SECTION . Section 623.082(b), Transportation Code. is Same as House version.

amended. [FA2(2)]

SECTION 110, Section 623.144, Transportation Code. is SECTION 108. Same as House version, SECTION 115. Same as House version.
amended.

SECTION 111. Section 623.149(a). Transportation Code. is SECTION 109. Same as House version. SECTION 116. Same as House version.
amended.

SECTION 112, Section 623.194. Transportation Code. is SECTION 110. Same as House version. SECTION 117. Same as House version.
amended.

SECTION T13. Section 623.199a). Transportation Code. is SECTION 111. Same as House version. SECTION 118. Same as House version.
amended.

No equivalent provision, SECTION . Section 623.271. Transportation Code. is Same as House version.

Associated CCR Draft: 13.145.210 28
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amended. [FA2(2)]

SECTION . Section 623.272. Transportation Code. is
amended. [FA2(2)]

Same as House version.

29
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Same as House version,

SECTION 119. Chapter 623, Transportation Code, is
amended by adding Subchapter Q to read as follows:
SUBCHAPTER Q. VEHICLES TRANSPORTING
TIMBER

Sec. 623.321. PERMIT. (a) The department may issue a
permirt under this subchapter, as an alternative to a permit
issued under Section 623.011, authorizing a person to
operate a vehicle or combination of vehicles that is being
used to transport unrefined timber, wood chips, or woody
biomass in a county identified as a timber producing county
in the most recent edition of the Texas A&M Forest
Service's Harvest Trends Report as of May 15, 2013, at the
weight limits prescribed by Subsection (b).

(b) A person may operate over a road or highway a vehicle
or combination of vehicles issued a permit under this section
at a gross weight that is not heavier than 84,000 pounds, if
the gross load carried on any tandem axle of the vehicle or
combination of vehicles does not exceed 44,000 pounds.

(c) Section 621.508 does not apply to a vehicle or
combination of vehicles operated under this section.

(d) The department shall annually update the number of
timber producing counties described by Subsection (a) based
on the most recent edition of the Texas A&M Forest
Service's Harvest Trends Report.

Sec. 623.322. QUALIFICATION: REQUIREMENTS. (a)

13.145.572
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To qualify for a permit under this subchapter for a vehicle
or combination of vehicles, a person must:

(1) _pay a permit fee of $1,500;

(2) designate in the permit application the timber producing

counties described by Section 623.321(a) in which the
vehicle or combination of vehicles will be operated: and
(3) satisfy the security requirement of Section 623.012.

{b) A permit issued under this subchapter:

(1) is valid for one year; and

(2) must be carried in the vehicle for which it is issued.
Sec. 623.323. NOTIFICATION. (a) For purposes of this
section, "financially responsible party'" means the owner of
the vehicle or combination of vehicles, the party operating
the vehicle or combination of vehicles, or a person that
hires, leases, rents, or subcontracts the vehicle or
combination of vehicles for use on a road maintained by a
county or a state highway.
(b} Before a vehicle or combination of vehicles for which a
permit is issued under this subchapter may be operated on a
road maintained by a county or a state highway, the
financially responsible party shall execute a notification
document and agree to reimburse the county or the State, as
applicable, for damage to a road or highway sustained as a
consequence of the transportation authorized by the pernit.
At a minimum, the notification document must include:

(1) _the name and address of the financially responsible
party;

2) adescription of each permit issued for the vehicle or
combination of vehicles:
(3) _a description of the method of compliance by the
financially responsible party with Sections 601.051 and

623.012;
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(4) the address or location of the geographic area in which
the financially responsible party wishes to operate a vehicle
or combination of vehicles und a designation of the specific
route of travel anticipated by the financially responsible
party, including the name or number of each road
maintained by a county or state highway;

(3) a calendar or schedule of duration that includes the days
and hours of operation during which the financially
responsible party reasonably anticipates using the county
road or state highway identified in Subdivision (4); and

(6) a list of each vehicle or combination of vehicles by
license plate number or other registration information, and
a description of the means by which financial responsibility
is established for each vehicle or combination of vehicles if
cach vehicle or combination of vehicles is not covered by a
single insurance policy, surety bond, deposit, or other means
of financial assurance.

{c) A financially responsible party shall electronically file
the notification document described by Subsection (b) with
the department under rules adopted by the department not
later than the second business day before the first business
duy listed by the financially responsible party under
Subsection (b)(5). The department shall immediately send
an electronic copy of the notification document to each
county identified in the notification document and the Texas
Department of Transportation and an electronic receipt for
the notification document to the financially responsible
party. Not later than the first business day listed by the
financially responsible party under Subsection (b)(3), a
county or the Texas Department of Transportation may
inspect a road or highway identified in the notification
document. If an inspection is conducted under this
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subsection, a county or the Texas Department of
Transportation shall:

(1) document the condition of the roads or highwavs and
take photographs of the roads or highways as necessary to
establish a baseline for any subsequent assessment of
damage sustained by the financially responsible party's use
of the roads or highways; and

[2) provide a copy of the documentation to the financially
responsible party.

(d) If an inspection has been conducted under Subsection
(c), a county or the Texas Department of Transportation, as
applicable, shall, not later than the fifth business day after
the expiration of the calendar or schedule of duration
described by Subsection (b)(5):

(1} conduct an inspection described by Subsection (c)(1) to
determine any damage sustained by the financially
responsible party's use of the roads or highways: and

(2) provide a copy of the inspection documentation to the
financially responsibie party.

(e} The state or a county required to be notified under this
section may assert a claim against any security posted under
Section 623.012 or insurance filed under Section 643.103
for damage to a road or highway sustained as a consequence
of the transportation authorized by the permit.

() This section_does not apply to a vehicle or combination of
vehicles that are heing used to transport unrefined timber,
wood chips, or woody biomass from:

(1) a storage yard to the place of first processing; or

(2) vutside this state to a place of first processing in this
Sec, 623.324. DISPOSITION OF FEE. (a) Of the fee
collected under Section 623.322 for a permit;

[3.145.
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(1) 50 percent of the amount collected shall be deposited to
the credit of the state highway fund; and

(2} the other 30 percent shall be divided equally among all
counties designated in the permit application under Section
623.322(a)(2).

(b) At least once each fiscal vear, the comptroller shall send
the amount due each county under Subsection (a) to the
county treasurer or officer performing the function of that
office for deposit to the credit of the county road and bridee
fund.

Sec. 623.325. INTERSTATE AND DEFENSE
HIGHWAYS. (a) This subchapter does not authorize the
operation on the national system of interstate and defense
highways in this state of a vehicle of a size or weight preater
than those permitted under 23 U.S.C. Section 127,

(b) If the United States authorizes the operation on the
national system of interstate _and defense highways of a
vehicle of a_size _or_weight sreater than tho se_permitted
under 23 U.S.C. Section 127 on Septeniber 1, 2013, the new
limit_automatically takes effect on the national _system of
interstate and defense highways in this state.

[The conference committee may have exceeded the limitations
imposed on its jurisdiction, but only the presiding officer cun
make the final determination on this issue.

SECTION 114, Chapter 623. Transportation Code. is SECTION 112, Same as House version. SECTION 120. Same as House version.
amended.
SECTION 115, Section 642.002(a), Transportation Code. is SECTION 113. Same as House version. SECTION 121. Same as House version.
amended.

Associated CCR Draft: 13.145.210
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SECTION 116, The heading to Section 643.054.
Transportation Code. is amended.

SECTION 117, Section 643.054. Transportation Code, is
amended.

SECTION 118.  Scction 643.064. Transportation Code. is
amended.

SECTION 119. Subchapter F, Chapter 643. Transportation
Code. is amended.

SECTION 120. Section 648.051(b), Transportation Code, is
amended.

SECTION 121, Section 648.102(a), Transportation Code. is
amended.

SECTION 122, Section 681.003(b). Transportation Code, is
amended to read as follows:

(b) An application for a disabled parking placard must be:

(1) ona form furnished by the department:

Associated CCR Draft: 13.145.210
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SECTION 114, Same as House version.

SECTION 113. Same as House version.

SECTION 116. Same as House version.

SECTION 117. Same as House version.

SECTION 118. Same as House version.

SECTION 119, Same as House version.

SECTION 120, Section 681.003(b). Transportation Code. is
amended to read as follows:

(b) An application for a disabled parking placard must be:

(1) onatorm furnished by the department:

34

SECTION 122.

SECTION 123,

SECTION 124,

SECTION 125,

SECTION 126.

SECTION 127.

SECTION 128.

CONFERENCE

Same as House version,

Same as House version.

Same as House version.

Same as House version.

Same as House version.

Same as House version.

Same as Senate version.
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{2) submitted to the county assessor-collector of the county:
(A) in which the person with the disability resides if the
person_has a permanent divability:

(B) _in which the person with _the disability resides or is
being treated at _a _medical facility if the person has a
temporary disability; or

(C) _in which the person with the disability is seeking medical
treatment if the person is not a resident of this state: and

{3) accompanied by a fee of $5 if the application is for a
temporary placard.

SECTION 123.
amended.

Section 681.0031, Transportation Code, is

SECTION 124,
amended.

Section 681.004(c). Transportation Code, is

SECTION 123.
amended.

Section 681.012. Transportation Code. is

SECTION 126.
amended.

Section 728.002(d), Transportation Code. is

SECTION 127 Section 730.007(c). Transportation Code. is
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(2) submitted to the county assessor-collector of the county in
which the person with the disability resides or in which the
applicant is seeking medical treatment if the applicant is not a
resident of this state: and

(3) accompanied by a fee of $5 if the application is for a

temporary placard.

SECTION 121. Same as House version.

SECTION 122. Same as House version,

SECTION 123. Same as House version.

SECTION 124, Same as House version.

SECTION 125. Same as House version.
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SECTION 129. Same as House version.

SECTION 130. Same as House version,

SECTION 131. Same as House version.

SECTION 132. Same as House version.

SECTION 133, Same as House version,
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amended.

SECTION 128, Section 1001.009(¢). Transportation Code, is
amended.

SECTION 129. Subchapter A, Chapter 1001, Transportation
Code. is amended.

SECTION 130. Subchapter A, Chapter 1001, Transportation
Code, is amended.

SECTION 131. Section 1001.023(b). Transportation Code, is
amended.

SECTION 132, Section 1001.042. Transportation Code. is
amended.

SECTION 133. Scction 1001.101(2). Transportation Code. is
amended.

SECTION 134, (a) The comptroller of public accounts shall
conduct a study of the fiscal effect to both this state and the
motorcycle industry in this state of the avoidance of the use

Associated CCR Draft: 13.145.210

SECTION 126. Same as House version.

SECTION 127, Same as House version.

SECTION 128. Same as House version.

SECTION 129. Same as House version.

SECTION 130. Same as House version.

SECTION 131. Same as House version.

No equivalent provision.
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SECTION 134. Same as House version.

SECTION 135, Same as House version.

SECTION 136. Same as House version.

SECTION 137. Same as House version.

SECTION 138. Same as House version.

SECTION 139. Same as House version.

Same as Senate version.
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tax due on certain off-road vehicles purchased in other states.
(b) The study must include:

(1) an evaluation of the provisions of current Texas law and
the practices by out-ot-state motorcycle dealers that allow for
the incidence of tax avoidance;

(2) an estimate of the total amount of revenue owed to but not
collected by this state and the total number of jobs lost in this
state due to the incidence of tax avoidance and competitive
practices by out-ot-state motorcycle dealers:

(3) an evaluation of the manner in which the laws and

enforcement practices of other states avoid an incidence of

this tvpe of tax avoidance in those states:

(4)  the identification of any potential actions within the
comptroller's current authority that could significantly reduce
the rate of tax avoidance and protect the motorcycle industry
in this state from improper competition from out-of-state
motorcycle dealers; and

(5) an evaluation of potential changes to current law that
could reduce the rate of tax avoidance and protect the
motorcycle industry in this state from improper competition
from out-of-state motorcycle dealers, including making
certain off-road vehicles subject to the motor vehicle tax
under Chapter 152, Tax Code. rather than the sales and use tax
under Chapter 151, Tax Code.

(¢) Not later than December 1, 2013. the comptroller of

public accounts shall submit a report of the results of the study
and any recommendations to the house ways and means
committee and the senate finance committee.

(d) To the extent reasonable and practicable. the comptroller
of public accounts shall take actions identified under
Subsection (b)(4) of this section to reduce the rate of tax
avoidance described by Subsection (a) of this section.
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(e) Notwithstanding any other provision of this Act. this

section takes effect immediately if this Act receives a vote of

two-thirds of all the members elected to each house. as
provided by Section 39, Article 111, Texas Constitution. If this
Act does not receive the vote necessary tor this section to
have immediate effect. this section takes effect September 1,
2013,

SECTION 135.
The following laws are repealed:

(h Sections  2301.101, 2301.157. 2301.259(b). and
2301.606(a). Occupations Code:
(2) Sections 502.252(b). 303.009(b), 503.029(b), 503.030(b).

303.066(b). 504.510, 520.008, 520.009. 520.0091. 520.0092.
623.0711(Kk). and 623.093(f). Transportation Code; and

(3)  Section 520.004. Transportation Code, as added by
Chapter 1296 (H.B. 2357), Acts of the 82nd Legislature.
Regular Session, 2011,

No equivalent provision.
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SECTION 132.

The following laws are repealed:

(1 Sections  2301.101. 2301.157.
2301.606(a), Occupations Code:

2301.259(b), and

(1) Sections 502.252(b). 503.009(b), 503.029(b), 503.030(b).
503.066(b).  520.008, 320.009.  S20.0091. S$20.0092.
623.019(d), 623.0711(k). and 623.093(f). Transportation
Code; and [FA2(1)]

(3)  Section 520.004, Transportation Code. as added by
Chapter 1296 (H.B. 2357). Acts of the 82nd Legislature.
Regular Session, 2011,

SECTION .

Section 304.660(b). Transportation Code. as added by Chapter
1381 (S.B. 1616).Acts of the 8Ist Legislature, Regular
Session. 2009, is repealed. [FA3]

CONFERENCE

SECTION 140. [Part]

The following laws are repealed:

(1) Sections  2301.101. 2301.157.
2301.606(a), Occupations Code;

2301.239(b). and

(2) Sections 502.252(b), 503.009(b). 503.029(b). 503.030(b).
303.066(b), 520.008. 520.009, 520.0091, 520.0092. 622.013,
622.015, 622.017, 622.018, 623.0711(k). and 623.093(f).
Transportation Code;

(4) Section 520.004. Transportation Code. as added by
Chapter 1296 (H.B. 2357). Acts of the 82nd Legislature,
Regular Session, 2011.

SECTION 140. [Part]

The following laws are repealed.

(3) Section 304.660(b), Transportation Code, as added by
Chapter 1381 (S.B. 1616). Acts of the 81st Legislature,
Regular Session. 2009; and
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SECTION 136.

he changes in law made by this Act apply only to an offense
committed on or after the effective date of this Act. An
offense committed before the etfective date of this Act is
governed by the law in effect on the date the offense was
committed. and the tormer law is continued in effect tor that
purpose. For purposes of this section. an offense was
committed betore the eftective date of this Act if any element
of the offense occurred betore that date.

No equivalent provision.

SECTION 137. A deputy appointed under Section 520.0091.
Transportation Code. on or before August 31. 2013, may
continue to perform the services authorized under Sections
520.008, 520.009, 520.0091, and 520.0092, Transportation
Code. until the Texas Department of Motor Vehicles Board
adopts rules regarding the types of deputies authorized to
perform titling and registration duties under Section 520.0071.
Transportation Code. as added by this Act.

SECTION 138. Not later than December 31, 2013, the Texas
Department of Motor Vehicles shall establish a procedure for
the issuance of license plates for golt carts to be used for
operation on a public highway. as required by Section
331.402. Transportation Code, as amended by this Act.

Associated CCR Draft: 13.145.210
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SENATE VERSION (IE)

SECTION 133,

(a) The changes in law made by this Act apply only to an
offense committed on or after the effective date of this Act.
An offense committed before the effective date of this Act is
governed by the law in effect on the date the offense was
committed. and the former law is continued in effect for that
purpose. For purposes of this section, an offense was
committed before the effective date of this Act if anv element
of the offense occurred before that date. [FA1(2)]

(b) The changes in law made by this Act to Section 623.011,
Transportation Code. apply only to an application for a permit
that is filed on or after the effective date of this Act. [FA1(3)]

SECTION 134. Same as House version.

No equivalent provision.
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SECTION 141.

Same as House version.

Same as House version.

SECTION 142. Same as House version.

Same as Senate version.
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HOUSE VERSION

SECTION 139 To the extent of any conflict. this Act
prevails over another Act of the 83rd Legislature, Regular
Session. 2013, relating to nonsubstantive additions to and
corrections in enacted codes.

SECTION 140. Effective Date.

Associated CCR Draft: 13.145.210
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SENATE VERSION (IE)

SECTION 133, Same as House version.

SECTION 136. Same as House version.
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SECTION 143. Same as House version.

SECTION 144, Same as House version.



LEGISLATIVE BUDGET BOARD
Austin, Texas

FISCAL NOTE, 83RD LEGISLATIVE REGULAR SESSION

May 25, 2013

TO: Honorable David Dewhurst. Licutenant Governor, Senate
Honorable Joe Straus, Spcaker of the House., House of Representatives

FROM: Ursula Parks, Director., Legislative Budget Board

IN RE: HB2741 by Phillips (Relating to the regulation of motor vehicles by counties and the

Texas Department of Motor Vehicles: authorizing a fee; creating an offensc.), Conference
Committee Report

Although the bill is anticipated to generate revenue for the state and units of local
government, the fiscal implications of the bill cannot be determined at this time due to a lack

of data on the violations subject to the penalties and number of applicants for certain titles
and permits authorized by the bill.

The bill would amend the Occupations Code to authorize the board of the Department of Motor
Vehicles (DMV) to take certain disciplinary actions after granting an applicant or license holder
the opportunity for a hearing rather than requiring a hearing as specified under current law. The
bill would amend the Transportation Code to authorize the owner of a trailer with a gross vehicle
weight of 4,000 pounds or less to apply for a title. The bill would make the $65 rebuilder fee
applicable to the issuance of rebuilt salvage titles to include trailers and semitrailers. The bill
would authorize the board of the DMV by rule to establish a fee for the issuance of a paper title to
cover the administrative costs of an clectronic titling system. The bill would authorize the DMV to
credita person for any time remaining on a multi-year vehicle registration when the person sells
or trades the registered vehicle to a dealer. The bill would establish offenses for the manufacture,
sale, or possession of a registration insignia or license plate that is deceptively similar to an
insignia or license plate issued by the DMV, The bill would require the DMV to issuc Big Brothers
Big Sisters specialty license plates. The bill would require the fees from issuance of the plates,
after deductions for administrative costs. to be deposited to the Specialty Licensc Plates General
Account in the General Revenue Fund to be used by the Attorney General to provide grants to
benefit the Big Brothers Big Sisters of America organizations operating in Texas.

The bill would increase fines and penalties for offenses under the Transportation Code Chapter
621, relating to vehicle size and weight, and Chapter 623, relating to permitting of certain
vehicles. The fines prescribed by the bill would vary depending on the amount by which a vehicle
exceeds the allowable gross weight or axle weight.

The bill would authorize the DMV to issue a permit that authorizes the operation of a ready-mixed
concrete truck with three axles. The bill would establish an annual fee of $1,000 for the permit and
would authorize the DMV to issue a permit that is valid for less than one year and to prorate the
fee accordingly. The bill would require 50 percent of each fee to be deposited to the State
Highway Fund (Fund 6) and require the Comptroller to distribute the remainder to the counties
designated in the permit application.
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The bill would authorize the Department of Motor Vehicles (DMV) to issue annual permits for
vehicles transporting unrefined timber, wood chips. or biomass at an annual fee of $1.500. The
permit would be issued as an alternative to a permit required by Section 623.011, Transportation
Code. The bill would require 50 percent of the fee to be deposited to Fund 6 and the remaining 50
percent to be divided equally among all counties designated on the permit application. The bill
would require a financially responsible party associated with the permitted vehicles to provide a
notification document to the DMV indicating the roads on which the vehicles will travel and agree
to reimburse a county or the state, as applicable, for damage to a road or highway caused by the
transportation authorized under the permit. The bill would authorize the Texas Department of
Transportation (TxDOT) or a county to inspect and document the condition of a highway or road
identified in the notification to establish a baseline condition for any assessment of damage
sustained by the financially responsible party's use of the highway or road.

The bill would authorize the DMV to issuc a special permit during a major disaster declared by the
President of the United States to an overweight or oversize vehicle or load that will be used only
to deliver relicf supplies. The bill would authorize the board of the DMV to adopt rules to
establish the fee and requirements for the special permit.

Except as otherwise provided by the bill, the bill would take effect on September 1, 2013,

This analysis assumes that the implementation of the fines and penalties prescribed by the bill for
offenses under Transportation Code Chapters 621 and Chapter 623 would increase state revenue,
and that depending on the number and type of assessed penalties, the amount of revenue
generated may be significant. However, the fiscal implications of the bill cannot be determined
duc to a lack of data on the violations that will be subject to penalties.

Based on the information and analysis provided by the DMV, it is assumed the implementation of
the new permit for vehicles transporting unprocessed wood products and for certain ready-mixed

concrete trucks would result in an insignificant net revenue gain to Fund 6 and counties and any

costs associated with implementing these provisions of the bill could be absorbed within the
agency's existing resources. Based on the information provided by TxDOT, it is assumed any

dircet costs or duties associated with implementing the associated provisions of the bill could be
absorbed within existing resources.

Because the timing and duration of a declared emergency or disaster is unknown, the revenue
from the issuance for the issuance of permits to deliver relicf supplies cannot be determined.

The bill would authorize a person to apply for title for a trailer that has a gross vehicle weight of
4.000 pounds or less. Based on the information provided by the DMV, it is assumed the issuance
of titles for these trailers would result in an insignificant revenue gain to the State,

For this analysis, it is assumed the number of offenders convicted or whose cases would now be
dismissed under the provisions of the bill would not result in a significant impact on the programs
and workload of state correctional agencies.

Local Government Impact

The bill would generate $5 in revenue for cach trailer or semitrailer title transaction in a county.
This would be a positive revenue gain to counties but is not anticipated to be significant. It is
assumed the bill would result in an indeterminate revenue gain to County Road and Bridge Funds.
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Source Agencies: 601 Department of Transportation, 608 Department of Motor Vehicles
LBB Staff: UP, AG, TG
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LEGISLATIVE BUDGET BOARD
Austin, Texas

CRIMINAL JUSTICE IMPACT STATEMENT

83RD LEGISLATIVE REGULAR SESSION

May 25, 2013

TO: Honorable David Dewhurst, Licutenant Governor, Senate
Honorable Joe Straus, Speaker of the House, House of Representatives

FROM: Ursula Parks, Director, Legislative Budget Board

IN RE: HB2741 by Phillips (Relating to the regulation of motor vehicles by counties and the

Texas Department of Motor Vehicles: authorizing a fee: creating an offense.), Conference
Committee Report

The bill would amend the various codes as they relate to the regulation of motor vehicles by
counties and the Texas Department of Motor Vehicles. The provisions of the bill that create new
felony criminal offenses are the subject of this analysis. Under the provisions of the bill, certain
activities related to Texas Department of Motor Vehicles registration insignia or licensc plates
would be punishable as a felony of the third degree. The change in law for certain activities
related to Texas Department of Motor Vehicles license plates would take effect immediately if the
bill receives a vote of two-thirds of all the members clected to cach house. Otherwise, the change
in law for certain activities related to Texas Department of Motor Vehicles registration insignia or
license plates would take effect September 1,2013.

A felony of the third degree is punishable by confinement in prison for a term from 2 to 10 years
and, in addition to confinement. an optional fine not to exceed $10,000.

Expanding the list of behaviors for which a criminal penalty is applied is expected to result in
increased demands upon the correctional resources of counties or of the state due to longer terms
of probation, or longer terms of confinement in county jail, state jail, or prison. For this analysis, it
1s assumed the number of offenders convicted under the provisions of the bill would not result in a

significant impact on the programs and workload of state corrections agencies or on the demand
for resources and services of those agencies.

Source Agencies:
LBB Staff: UP, GG, LM
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Certification of Compliance with
Rule 13, Section 6(b), House Rules of Procedure

Rule 13, Section 6(b), House Rules of Procedure, requires that a copy of a conference committee
report signed by a majority of each committee of the conference must be furnished to each member
of the committee in person or if unable to deliver in person by placing a copy in the member’s
newspaper mailbox at least one hour before the report is furnished to each member of the house
under Section 10(a) of this rule. The paper copies of the report submitted to the chief clerk under
Section 10(b) of this rule must contain a certificate that the requirement of this subsection has been
satisfied, and that certificate must be attached to the printed copy of the report furnished to each

member under Section 10(d) of this rule. Failure to comply with this subsection is not a sustainable
point of order under this rule.

[ certify that a copy of the conference committee report on _H_ B. _L’B_‘_ was furnished
to each member of the conference committee in compliance with Rule 13, Section 6(b), House

Rules of Procedure, before submission of the paper copies of the report to the chief clerk under
Section 10(b), Rule 13, House Rules of Procedure.
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